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From Rapin de Thoyras, Hlstory of England, 2nd

edition, translated by N, Tindal, 5 vols,
(London, 1732-1747), facing p. 296
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PREFACE

This essay had its inception in the summer of 1941, At
that time I was esbout to begin work toward the degree of Doos
tor of Philosophy at the University of North Carclina, Since
I was already working in the Duke University Library that sume
mer and had at my disposal an excellent colleotion of sources
for the hlstory of medieval England, I asked Professor Josiah
Cox Russell, then of the Unlversity of North Carolina, to suge
gest e topile upon which I could begin working, Professor
Russell pointed out that a study of the family of Henry III
might be worth my efforts, During that summer and the succeed-
ing academlc year, I combed the Calendars of the Rolls for
references to the various members of Henry III's family., But
in June, 1942, my work was temporarily at an end: I was sume
moned for service in the United States Army,

After a four years' absence, I returned to discover that
two factors were likely to prevent the completion of this
study. Several scholars hed become interested in certain
phases of my subject, and Professor Russell had left the Unie
veraity of North Carolina to head the Department of lHistory

at the University of NHew Mexico., I was, however, fortunate:

120812

.
S TN S







the Graduate Committee of the University of New Mexico allowed
me to follow Professor Russell and resume my work where I had
left offj end those scholars who had been actively engaped in
research on Henry III and his family had neglected one phase

in which I was moet interested,--the halfebrothers of the house
of Lusignan, Thus a work which began ss The Family of Henry
111 became The Lusignens in England: 1247-1258.

I do not eleim to have collected and incorporated in this
essay every avallable scrap of evidence which relates to Henry
II1 and his halfebrothera. Indeed, in the beginning the pure
pose of this study proposed to be nothing more than a picture,
=8 plcture of the methods by which a feudal prince rewarded
his subjects, As time went on, certain constituticnal issues
arcgse., 1 have trlied to point ocut wherein Henry I1JI violated
the charters in rewarding his brothers, but I have not attespted
to give a lengthy discussion of this phase of the story., I
have, however, reached the conclusion that the monastiec ohion—
iclers were nct entirely wrong when they attributed the cause
of the Barons' War %o hatred of the aliens, and more especially,
to hatred of the king's brothers, On the other hand, I do not
dispute entirely Professor Powicke's opposing point of view,
Certainly, there were a number of contributing causes, but the
part the aliens played cannot be denied, Indeed, it is rather
amazing that the barons waited as long as they did before
revolting.

At (irst glance, it may appear unusual that the works of







many of the outstanding authorities for the period do not
appesr in the bibllography, An examination of those works will
reveal few facts concerning the Lusignan brothers of Nenry 111}
the information which they do include 1s repetitious, For the
most part, this work has been wrlitten from primary sources.
Since this is the case, several lnﬁc#protaticna which I'hivo'
put on the sources may be subject to eriticism and even to ree
interpretaticn by me at a later date,

Ky debts of gratitude ere many, I wish to thank particue
larly Dre Dorothy Hackay Quynn, formerly of Duke University and
now of Coucher College, who gulded my first efforts in graduate
worke Her profound knowledge of the Middle Ages and her syme=
pathetic guldance led me into the field of medieval history,

I am indebted to the Craduste Committee of the University of
few Hexico for allowing me to complete my graduate work at that
institution. Dean France V. Scholes of the Graduste School of

the University of New Mexico displayed an interest in this undere

taking which exceeded that normally offered by cne of his posie
tions I am moet happy to acknowledge ﬁw indettedness to Profese
sor Josiah Cox Russell, one of the most generous and scholarly
men I have ever known, I his interest in me or in this study
has ever lagged, 1t has never been evident. I am grateful to
the librarians of Duke University, the University of North
Carcline, the Univereity of Hew Mexico, and the Library of
Congress, My work was made more pleasant by the courtesy shown

me in these institutions., Finally, I wish to acknowledge the







alid of the following, who are ay colleagues at Mississippi State
Colleges Professor Wary E. Fontaine, whe prepsred the maps and
Professors Glover Hoore, John Ke Dettersworth, and Sara K.
Yoodwerd, who read the first draft and offered suggestions,

State College, Mississippl He 8¢ So
8 January 1948







LIST OF ABBREVIATICNS

Aelef.--Avericen Historiesl Review.

Ann, "Annales de Purton," in volume I of
%‘c&. by He Re Luard., London, 1864, s
L) -

Anne de Theokss! "Annalss de Theckesberis,® in volumse I

Fonasticl, ed. by U, B, [uard, Tondsm, 1864,
8BJe
as

Ann, Hones 1a et Chronicon dlet :
: = %s’ﬂmm! nﬂi—ﬁ m
oS Bimnaiiees ol by B W Lok Lk Taie
Annales Nona:ztieci, = ¥ He RHe Luar on, 18
CAAB 30’! ,. > g

Ann, ds %sverleise-"Annalos Yonasteril de waverleis," in volume

[} 68 lonsstiel, ed, by H, R. Iuard, london
1565, OLiAS Eﬂ“’. S ¢
Anne % ¥inton "Annales Honasterii de Wintonia," in volume
5 88 Honastiel, ed. by !, 1, Lmard, London, 1865,
(Rells S eB).
Ann, de ataplis-."Ammsales Prioratus de Dunstaplia,” in volume
Tﬁ%%b eds by %, R, Luard, London,
18686, o Series).

{Rolls Series).

Anne % ", "Annales Prioratus de Wigornia," in wolume IV
tiel, edited by H. B, Luard. London, 1860,

Sefefe=—Cambridge Nedissval Hlstory.
CePeRem=(alendar .&f_ the P‘lt% ROE‘-

Lal, Inguisiti Sst Hortem--Calender of Inquisitions Post
Horte wnd Oihsr inaYagous Dosamerte: s

Zale Lib. Rolls, Henry IlI--Calendar of the Liberate Holls.
Charter Rollge--Calendasr of the Charter HKolls,

Close Rolls--Close Rolls of the Helge of Hemry 111,







DeleBe-=Digtlionary of Nationsl Biography.

Eefleie--English ilstoricsl Aeview.

Helofle=-lionumenta Jermsuies Historica.

lolls, Ireland--galendar of Loousenta ielating to Ireland,

Holls, seotlend--Galends: of Documents felating to Seotland.

it g.g.nrrmmﬁiom of the Royal dlsvorieal aosi..ogz- »
!

¥ fa
?._Q._.-—Vlctorl.t “Et-z M.

-

-
La







THE LUSIGRANS IN ENOLAND, 1247-1258







CHAPTER I
JEZEBEL

¥ulti enim Prancorum necnon Pictavensium eam inexoribili odlo
persequebantur, asserentes_eam potius impissimam Zezabel quam
Ysabel debere ncmlnarl....l
Now there was not such another as Achab, who was sold to do
evil in the sight of the Lord: for his wife Jezabel set him on,
The rumor that King John of England intended to marry a
princess of Portugal proved f;lao;a for he married instead
Isabella of Angouléme, who, even at the time of the ceremony

was betrothed to Hugh de Lusignan, Count of La Marche, one of

lyatthew Paris, Chronica Ma ou, edited by H, R. Luard,
7 volumes (London, 1872-1883), 53+ (Rolls Series) "For
many French and Poltevins rollouod her with inexorable hatred,
asacrting"that she ought to be called Jezebel rather than
Isabella,

s Kings, 22:25 (Doual Version)

Swilliam Stubbs, editor, The intoricll Works of Maater

h de Diceto, Dean of Londom, 2 vo London, 1876), 11,
ﬁﬁL(R—n—s‘orie‘!—n'Ipmiueto olnimod that John was so
impressed by the reputation of the Portuguese princess that he
gsent Willlam, bishop of Lisieux, William de 1'Etang, Raoul
d'Ardenne, and Hubert de Bur to demand her hand in marriage.
fate Horgate, John Lackland (London, 1902), pp. 76«77 is of the
opinicn that John's gestures toward the Portuguese court were
merely a hoax,

2
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John's vassals.? John reaped the [rults of his treachery,

for the powerful Lusignan family formed with Philip Augustus
an alliance which culminated in John's loss of both posses-
sions and prestige on the continont.s

Contemporary writers depict hotp John and Iaahqllt in
the most unfavorable light.s Strangely enough the children
of' this union did not exhibit the characteristics which made
thelr parents so unpopulsr with their contemporaries, Kven
though the ehildren can scarcely be said (o have been wute

standing characters, on the whole they "were respectable and

dphis Hugh, "who was the ninth of that name, came into
posseseion of the county of La Marche before 1100, But in
1200 he declared himself againat King John who hed kidnapped
his fiancee. He left for Damietta in 1218 and died there in
1219." For these skeleton faots, see L, Delisle, "Mémolre
sur une lettre InSdité adiresée 3 la reine Blanche par un
habltant de la Rochelle," B.E.C., 4th Series, 1I(18866), 539,
See also Roger de Hoveden, Chronica, edited by William Stubbs,
4 volumes (London, 1871), is, Igé lﬁolll Series) and H. G,
Richardson, "The Marriage snd Coronation of Ilsabella of Ane
gouléme," BeHeRe, LXI(1946), 296 who states: "It 1s of some
importance to establish that it was the elder Hugh le Brun,
styled Count of La Marche and not his scn of the same name,
who was a'fianced.," Cf. also footnotes 15 and 17.

SKato Norgate, John Lackland, ppe. 73-117,

SDospito the denuncilations of the medieval annallsts come
pare J, Cs Russell and J. P. Helronimus, The Shorter Latin

Poems of Master Henry of Avranches Relati to an

TCembridgze, Wass., 1935), Pe edlaeval Academy of
America; Studies and Documents), This work includes a rather
interesting poem in which appears the amusing suggestion that
although the royal couple have been separated here on esrth
(alfter John's death), one day they will meet in heaven. 'tu
patre, tu matre felix es. Dissoclavit/ hos fers mors, sod eos
{rursus) Deus agsocliablit,'







goodnnturod.‘7 These children, who appear from time to time

in this story, were five in number: Henry, Richard, Joan,
Isabella, and Eleanor.® Henry, whom the poat Dante descritved
as being "of slmple 1life and plain", ® became king after John's
deatnj Richard, earl of Cornwall and later King of the Romans,
was the wealthiest man in England; Joan married Alexander II of
Scotland; and Eleanor was first married to William Marshal, the
younger, and, after his death, to Simon de Montfort, earl of

Lelcestery Isabella became the wife of Buperor Frederiock II,
After John's death on October 19, 1216, it is apparent

10

that Isabella's position in England was none too happyj; for in
February, 1217, Pope Honorius III ordered the bishops of Chiches-
ter, Bath, and Exeter "to restrain those who molest the widow

of the late king ms to her goods."! Perhaps this situation
helped 1nfluence the widowed queen in the declsion to desert

her children and return to her ancestral home at Angoulémej but
i1t 1s no doubt true, as Professor Powlcke points out, that nei-
ther Isabella nerself nor anybody else could imagine har as the
advigor of her son and the collsague of men llike the great juse
ticiar, Hubert de Burgh, and the distinguished cardinal and

"P. G. Bagshawe, The History of the Royal Family, 2 volumes
(London, ne de), I, 921, .

8800 Table I, pe 2.

Dante Aligheri, The Divine Comedy and The New Life,edite.
with introduction and notes by Oscar 8 (Wew York, 1925),
Purgatory, VII:131,

IOSaa Table I, pe 2

115113:. Papal Letters, I, 44,







12

archbishop, Stephen Langton, Whatever may have been the
cause for her abandoning England, on July 24, 1217, Henry III
wrote to his Poitevin subjects that because of the great desire
which his mother expresssed to see her native land again ha
would not prevent her return. And he requested that they re-
calve her with the honor due her rank and that they allow her
to enjoy her dowry in their parts. > Tradition has it that
she was recelved with great jJoy in Ansaulsnu.l‘

In 1214 XKing John had seen an opportunity of appeasing the
Lusignan family for his earlier treachery by giving his daughe-
ter, Joan, in marriage to Hugh de Lusignan, the son of the man,

whom he had bebrsyud.ls

Accordingly, the young girl was dise
patched to Lusignan, where she was to remuain under the yurvail-

lance of the Lusignan family until she was of marriageable -g..ls

12?. W, Powiocke, He d the Lord Edward, the
Communi g% the R_oﬁ _E the %g%aégg g% @; E mim'.'_
(OxTord, 1047), I, + Herealter cite cke, Henry I1l.

130 ,PRy, 1216-1285, p. 118, 'Cum sutem sit summun et pro-
cipuum domine regine, matri nostre, desiderium, natale solum
hactenus ab ea non visitatum vel resplicere, nec possimus vel
velimus quod moleste ferimus propositum et affectum in partes
suas gse tranaferendl Impedire, vel voluntate sue indecenter
obviare, cui in omnidbus ad honorem suum et nostrum paratl sumus

et erimus, recessusque suus a nobis fagtidium nodbls pariat et
doloremjece!

14J.-H. Michon, editor, Histoire de 1! oumois par
vigler de la Pele (raris, 1848), Introduction, p. xxvi and p. 28,

151, Delisle and i, 3. Richardson (as cited in footnote 4
above) are of this opinion, 3See also my references in footnote
17 infra.

165, Re Stephens, "The Early Life of Joan Makepeace,"
Speculum, XX(1945), 3504,







From
8. R, Gardiner, Student'a gtor of Englan
From the Earl €8 Times to e Death ath o%
T King Edward V I, new edi
(London, 1910)

From
Pere d'Orleans, gtoire des Revolutions
% vols

d' Angleterre, . (Haye,







But fate intervened and prevented the marriage, After

Isabella returned to Angouléme, Hugh shifted his interest from
Joan to her mother; and in 1220 he and Isabella wort.nnrrlod.17
Fellowing the ceremony, Isabella wrote Henry III, giving reasons

1Tynether Isabella married her former fiancé or his son

has been an issue among generaticns of scholars, J.-H. Michon,

. ﬂlto. Pe XxVvi} ﬂ.s_.g.. X, 5003 T, Pe ’mt’ : mot
%%ﬁl?ﬁﬁ from the Accession of §!§EI 111 to the t

C=1577) (London, 1905) F. ¥, Powic nglands

Richard and John," CeMel., VI, 951 and such r.c-nt writers as
G. Re Stephens in Speculum, xx(19¢5). 304 and Frank R, Lewis,
"william de Valence (C. 1250=1206)," Aboszct!;g .l, X1III
(19534), 11 believe that Isabella returne ance married
her former fiancé. L. Delisle in B.E.C.,, 4th 80?1.'. 11(1856),
539 claims that "Hugh IX prit possession du comité de la Marche
avant 1190,... I1 se déclara en 1200, contre Jean sans Terre,
qui lui avelt enle v Isabelle d'Angouléme, sa flancée, Aprés
avoir servi Philippe-Auguste {ondunt quatorze années environ,
i1l se eﬂonolllla, le 25 mai 1214 avec le rol dfAngleterre, dont
le f1lile, nomée Jeanne, fut flencée & Hugue son fils. Il partit
pour Damiette en 1218, et y mourut en 1219, Il avait Spousé
Mathilde, fille de Vulgrin, comte d'Angouleéme, llqnillo vivait
encore -au 2018 d'eult 1283seee¢ Il fut pere de Hugue X." He O
Richardscn (See footnote 4 above.,) 18 of the same opinion, But
both historians have overlocked what seems to me to be the most
conclusive evidences a letter of Gregory IX, dated June 1236, in
whieh he commanded "the archbishop of Tours, the bishop of
Chartres, and Master Peter de Columpton, canon of Chartres, to
inquire and clarify the pope touchi & reported marriage of the
Count of La Mareche with queen Isabella, nctwithstanding a cone-
tract of marriage made by his father with the said queen, and a
contract of marriaje by him with her daughter." This letter ia
given by Elias, Papal Letters, I, 146 as boing in Regesta, Vol,
XVIII, 9 Oregory IXe See also "Fragments,® in M. §5§qu.5,
Recuell des Historiens des Gaules et de la Pranat, AVIII, 799
wolch reads: V,,..mortuo Hugone 1o " 8pud Damietam, Hu%o lo Eru
junior, filius ejusdem, Iit Comes de la Marcha et Engolismensls,

sunpte in conjugio Regina Anglorum quae vocatatur Helizabeth,

et repudiate filla ipsius (Joanna), quam nunquam cognoverat.
Civitas Engolismensis comltem hon habuerat ab anno MCII, quo
Ademarus Comea obiit apud Lemovicamsssy qui praecedente anno de-
derat fillam suam in conjugio Johanni Regl Anglorum, et tulerat
sam Hugonl lo Hru, qui postea oblit a Damiata,?!







for this action.l® After the deaths of the ccunts of Angouldme
and La Marche, Hugh de Lusignan remained alone and without
helrs, His friends would not permit his marrying Joan be-
cauge of her tender yeswrs, Indeed, they not only advised him
to marry one who could give hlm heirs but also reccmmended that
a6 take s French wile, Fearing that such a marriage would
cause Henry loss of lands in Poltou and Gascony, Isabella her-
self had married Hugh, She further excused horself by exclaime
ing: "God knows that I did this more for your own good than
for minel"™ After asking Henry to show consideration to his step~
fathoer, Isabella begged him to hand cver to her husband his
right to Niort, the cestles of Exeter and Rockingham, and the
3,500 marks which King John had left to her, She ended by ade
vising her son to send for his sister, Joan, whenever he
wisheds In repl; to this announcement, Henry congratulated
his mother and asked that Joan te ruturnod.lg But mich wrange
ling ensued before Joan was sent back to England,

Since Isabella had remarried without consulting the king

or his counecil, her jointure was vithhnld.ao

As a result,
when Joldewin de Doe and Ralph Gernon were sent to La Rochelle

to fetch Joen, they found that her parents had no intention of

18
M. Champollion-figeac, aditor, Letires des Rols, Reines

%éhA2troa Porlonn!ﬁol ggu cour vo ums- °:§§;,d;§§§ :tffro7g3g%il

19?. Rymer, editor, Foedera, COnvontionon, Littorae new
edition, 4 volumes in 7 (Tondcn, 15 ’ See
also Gs Re Stephens in Speculum, xx(1945). 305.

20

Ges Re Stephens in %gooulun, XX(1945), 305, Jointure is
an estate settled on a wifle In 1ieu of dowrys







glving her up until Issbella's propertiecs were roatoroé.nl
This sction caused consternation in England, and strenuous efe
forts were taken to force Isabells and Hugh to return the
child: she was needed for a marrisge alllance with the
troublesome Alexander IT of Scotland,®® Aftqr fenry could get
no resulte from his own correspondence with his mother and
stcp-f#ther, on June 20, 12280, he explained the situation to
Pope Honorlius III and asked that the bishops of Saintonge -
and Llmoges and the desn of Bordeaux be allowed to intercede
- and, if necessary, use the spiritual sword against Hughe Dupe
licates of this letter were sent to the cardinals and to
other prelates of the Roman ahnroh.ea

Honorius complied with this request: on September 26,
1220, he advised the Count of La Marche that the bishops of
Saintonge and Limoges aend the dean of Bordeaux were in receipt
of his letters, glving them authority to use excommuniocation
and the interdict if Joan, the oity of Saintes, and the island

210-?080) _111,2-1295. Pe 253 and Rymer, gm’l‘ﬂ, I, 1, 160,
2 DeNeBey X, 500 and Rolls, Seotland, I, 134,138,139,142,

fi"Epittollrun Honorii Papae III Lib, IV," in M, ouquet,
Hecuell des ggntagiggg des Gaggél et Erance, XIX 7o
T eequatenus scribere velltls ino g%h%%bn ensl et dSmino
Lemovicensl eplscopis, et decano furdegalensi, ut, monitione
praemissa, nisi condescenderit ad restituendam nobis dictam
sororem nostram, spirituall gladio Hugonem compellent,! The

version in CePeRe, 1216-1225, dated June 20, 1220, reads
slightly differently, : e meaning 1ls the same: 'Et rogamus

vos ut seribatur super hoo Xanctoniensi et Limovicensi eplig-
copis, et decanc Burdegalensi ut nisi, mwonicione premissa, ile
lam nobls curaverit resistuere ad 1d per censuram eccleslasticam
rite compellatur,?







of 0léron, and other lands and possesaions were not returned
to the King of Rngland;e‘ And on the same day the pope ade
monished Isabella, expressing his astonishment that she had
imprisoned Henry's steward and was holding him and other hose
tages for rnnnam.a' | _ P A S0 :
Obviaualy'tho altercation had reached itga ollnnx in
October; for on the fifth of that month Henry ordered thQ‘Qll-
tle of B.rkhamatod_vith its appurtenances and all of the lands
that were of his mother's dowry to Le handed over to Hugh de
Nazla, the knight of Hugh de Lusignans®® on the Pollowing day,
Henry urged his stepefather to accompany Joan to England, If
this were imposasible, Hugh was to deliver her to John Russell,
dalph Gernon, and Geoffrey de Craucumb, or two of them 1f the
tiree could not muet at the same tlmn.87 The next month Hugh
delivered Joan to Henry's messengers, whom he met near La
Roohelles In a lotter telling Hemry of this event, Hugh exe
plained that 1llness prevented hls accompanying Joan to England.

24
Bouguet, R 11 des g&iiggéig!hggg aag%gg t de la
%ggggg, XIX, 709« and As Po ’ oﬁga entificum
oman

orws, 2 volumes (BDerlin, 1874), I, .

zsnllaa, Papal Letters, I, 77 and Potthast, Regesta, I, 556,
2600?.“0' 218-1295, Ps 254,

2?1b1da. Pe B85+ 'seoveniat ad dominum regem in Angliam, et
adducat secum sororem domini regls, et sl eam secum ducere non
poterlt, tunc liberet eam in villa Rupelles Johanni Russell,
Radulfo Gernum, et Godefrido de Craucumb, vel duobus ex i1lis,
sl ipsl tres slmul esse non possunt,!







10

Indeed, he regretted that because of 1ll-health he had not,
with the permizelon of Henry's agents, been able to take her
first by the court of Louls IX; king of France. In closing,
he promised to honor whatever sensschal Henry should send to
Poitau.ga .
Difficultles with his mother and stepefather troubled
the young king for sevoral yoarl.g9 Finally, however, a truce
was concluded between them in the year 1286.50 For their
"homage and falthful service,”" Henry conceded to Hugh, Isabella,
and thelr heirs Saintonge and the city of Saintes, Fons, as
much of the forest of Eaconeys as belonged to him, the eity :
of AngoulSme and the county of Angoumols, the castles of Merpins
and Cognae, and the flef held by Ichier de Maynac at Wontuworile
lons He also conceded that Hugh's money of Angouldme and La
Marche should have an equal exchange with the king's Poitevin
money, if it was of equal value and price. In addition, he
gave Hugh the privilege of acquiring lands and fiefs in Poltou,
provided he did so legally,>t

20y, w, snirley %oﬁg; and other g%ntcrleié tters Illu
tratlive g%,g§§ Hel .a ﬂgﬁgx E;EE 2 volumes ndong -15066),
T, 158, “(re aT?fo e8). Herealter oited Shirley, Royal Letters.
295“ the letter of Honorig; to Hugh and Isabella, dated
June 25, 1222 in Bouquet, Rec des ggntafgeng des Gaules ot
de 1a Prance XIX, 7263 the Ia%Eor’E? onorius 61??1 am, arche
blshop of Poitou, dated July 5, 1222 in Iblde, ppe 7277283 and

the letter of Homorius to the bilshops of Saintes and Limoges,
dated August 2, 1824 in Ibid., p. 757,

Orne fact thet Henry IIIl was now beginning to assume the
authority in his kingdom may be partially responsible for this
trmuce,

Slpouquet, Recueil des Historlens des Gaules et de la Fr »
XIXQ 769.
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Despite tihe marks of generosity which Henry IIT bestowed
upon the Count and Countess of La Marche, they never healtated
to desert him during a erisis. A detailed study of the fluce
tuation of their loyalty between Henry III1 and Louls IX is
scarcely essential here in view of Professor Powicke's recent
treatment of Henry III and Poitou, 2 It suffices to polﬁt-oﬁt
one of thelir outstanding treacheries toward their son e-that of
the Poltevin campalgn of 1242«1243,

The events leading up to this undertaking are interesting
and throw much light on the character of Henry's mother, who
was never able to forget that she had been & gueen, At Sawmr
on June 24, 1241, Louls IX Mmighted his Lrother Alphonse and
in the following month invested him with the county of Poltou.sa
Disgruntled though the Count of La Marche was, he swore fealty
to the newlywocreated count and later received Louis IX and
Alphonse at his ancestral castle of Lnsignlﬁ. These two acts
enraged the Countess-Queen Illb.ll.os‘

Shortly thereaflter, the French court was advised that the
powerful lords of Poitou, under the leadership cof the Count of

La Marche, were conspiring agalnst the new oount.a5 The one

S2powicke, Henry 111, I, 156206,

S3aichard of Cornwall, brother of Henry III, already held
the title of Count of Poitou from the King of England, See
Ne Denholme=Young, Richard of Cornwall (Oxford, 1047), p. 184,
for Alphonse's investiture see Powicke, Henry II1, I, 156«200.

34
Powicke, He: ;;;i I, 188 and M, Guizot, Saint Louls
and Calwvin, En&l ngzibann atiun (London, 1879),'9. 26,

55, Delisle in BeEeCe, 4th Series, II(1856), 513555,
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most responsible for this conspirascy was Isabella, who, ene

raged at her husband's display of weakness, had pnokna her
b;longinga at Lusignen and set onf for AngoulSmes Two days
later, Hugh followed her, but Isabella would not see him,
For three days he ate and slept in a bullding in front of the
anatie. When at last Isabella admitted him to her presence,
she is reported to have upbraided her husband as follows:

"Meanest of every living swll Did you not see
what happened at Poltiers, where I waited for three
days to satisfly your king and queen? When I entered
thelr chamber, the king was sitting on one side of
the bed and the gqueen with the Countess of Chartres
and her sister, the Abbess, on the other, They
didn't even speak to me or ask me to sit with them.
And they did it on purpose, just to shame me in
front of all those peoplessss Nelther at my arrival
nor at my departure did they rise, putting me to
shame, as you must have seen, I can searcely speak
of 1t; I shall die of 1t, It 1s even worse than
the loss of our lands, whioh they have taken from
us, But so help me God, they shall repent for this,
Elther they shall Le made to suffer, or they shall
ferfeit their own landa, If I lose everything I
have, 1 shall die in this attempt,"

Tﬁn Count, sseing her in tears, replied: "Madam,
tell ::o what to dos I shall do all I canj you know
that,

"If you do not," she said, "you shall never sleep
in my bgg again, nor will I ever lay eyes on you
aglin.'

The Count of La Marche kept his promise, At Christmas
he brought his plot into the open by declaring himself against
Alphonses The next several months were spent in making pree

paraticns for the fortheoming campaign and in persuading

56L. Delisle in BeEeCs, 4th Series, II(1856), 513555,
The above account 1s Dased on a letter from a oitison of Bore
deaux to Queen Blanche,







fenry III to join the Poitevin coalitions According to the
agreement which they reached, Henry would furnish the moneyj
Gaseony and Poltou would supply the soldiers. On May 9 Henry
sailed from Portsmouth, accompanied by his brother, Richard,
soveral earls, and 300 knights,>’ |

Between April and July Louls succeeded in capturing all of
Poitous In July he "advanced to the Charente and occupled
Taillobaurg,"sa and on the 21st of that month the Anglo-Gascon
army moved up to prevent Louls! erossing the river. According
to Hatthew Paris, Henry's scldiers were thrown into confusion
by the apparent strength of their opponantt.sg It 1s also
reported that Henry himselfl was startled and inquired of the
Count of La Marche:

"Pather, where is your promise now? While we
were in England, your messengers pronlsed us that
you were prepared to furnish us with as many troops
&8s were necessary. You further promised that we
could easily overcome the French king end that we
wore asked for nothing but money."

The Count: "I never dlid that,"

Richard: "Indeed} I have right now in this army
your letter-patent concerning this,”

The Count: "Neither did I write or sign 1t,."

Henry: "What's that you say, father? Didn't
you often send to we, urging me to come and chiding
me for delaying?"

The Count, with a violent oath: "Never did I
do thats Your mother is the cne who is responsible,"
And swearing again, he sald: "God is my witnesa, she
plotted all those things."

When Richard lesrned of the trickery which his mother

had employed to get ald from Henry, he threw down his arms and

tout, History of England, 12161377, pp. 6263,
S81pid,, ps 63,

aglatthat Paris, ghronlos Majora, IV, 211, Cfs Henry's
letter to Emperor Fre in Rolls, 12371242, pp. 530=-32.

*Oyatthew paris, Chronica Majora, IV, 211,
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| made his way over to the French cmmp in hopee of securing a
| truce. His request was granted by Louis IX, who received him
cordillly.‘l The brief truce allowed Henry time to reach
Salntes, On the day following Henry's arrival, Louis moved
against the town, and the two armles engeged In battle, Al-
| though the AngloeGascons fought bravely, they were no mateh
| for the French. And Henry, deserted by the Count of La Marche
and the other Politevin allies, fled toward Bordeaux. The
battle waas overs |
Three of the sons of the Count of La Marche accompanied
their father in this campaigng Hugh, Guy, and Geoflrey, After
the battle of Saintes, the younger Hugh presented himself to
Louls IX to treat for peace., He agreed to the provision that

all of the lands conguered from the Count of La Marche, his
wife, and children would remain in the custody of the French
king. Young Hugh was then held as a hostage until the next
day, when the Count of La Marche came to ratify the agreement,
The count, accompanied by his wife, Guy, and Geoffrey, knelt
tefore Louls and cried: "Pardon us, calm your wrath and ree
sentment; have plty on us. Ve realize that we have scted with
malice and pride.," Moved by pity, Louis had the group rise and
pardoned them, Then the count and his family swore their
loyalty and promised to do the services which accompanied thelr
flefs, 4%

‘IMntthow Paris, Chronlca Majora, IV, 211,

cloae Rolls, 1237-1248, pp. 532-33. See also Tout, History
of EE&EELJ 077y Ppe 85=04,

ﬁaJohannit Longi Chronica 3, Bertini," M.G.Hs, Seriptores,
XXV, 838-839 and "?hwonti.‘-. Bellovacensis Memoriale Umnium Ti-

pom, ,!OGOHCQ 2E 2 » XXIV, 162,
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If an sceount by Guillaume de Nangis be true, Louls' fore
glveness of the Lusignans makes him worthy of the title of
sainte At some time during the campaign, Issbella, convineced
that her husband would never triumph, is seaid to have attempted

a perfidious Stratagem of her own: she had two of her male serfs _

brought before her and promised them rich rewards if they
would polson the king of France, Indeed, she vouched that she
would make them knights in case of success, After they apgreed
to undertake this infamous mission, the countess gave them a
vial of polson which they were to use for contaminating the
French king's food.‘4

The two serfs, disguised as mendicants, departed, When

" they reached the French army, they approached the kitchens and

remained there so long that the cooks became suspiciouss: Finale
ly, the suspects were surprised in the act of pouring poison
Into a plate destined for the royal tables They were selzed
and carried before the kings On being asked what should be done
with the culprits, the king declarsd that they should recelive
the game present that they had brought him, Forthwith they
were put to death, When the Countess of La Marche learnsd this,
she was 1nruridt¢d. She seiged a dagger, so Lhe story goes,

and would have killed hersell had she nct been prevented, Ine

deed, her wrath was of such violence that she fell ‘.1.11.."'5

_ %45, de Nengls, Vie et Vertus de Saint Louls, edited by
René de Lespinasse (Paris, 1B77), O0=50.

45; 00 olts
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It bas already been pointed out that Henry fled to Bordesux
after the battle of Saintess One of his engltnndins acts of
generosity to his mother aﬁd her husband was ’nouublilhod be=
fore he left the continent. Despite the fact that they had bee
Henry, with the consent of his brother, Richard, and his sisters,
Isabella and Elcanor, handed over to his mother, his step~father,
and their ohlldren certain Prench possessions. Included in this
donation were his rights in the city and county of Angouldme;
in the castles and lordships of Jarnac, Oognaec, and Nerpins; in
the caatle and commune of Saintes; in the castle of Canne; in
the great flef of Aunis; in the island of 0léron; and in Le
Warche, losterollio, and Bouny., He conf{irmed whatever the count
and eountess held 1n the archbishoprics of Bourges, Limoges,
périgord, AngoulSme, Saintonge, and in the dlocese of Poltou.
All of these they could hold as long as they held them peaces
fully and rendered homage to him and his successors,®

In 1243 the Count of La Marche, deserted by the King of
ingland end despised by the King of Prance, was publiely accused
of certain orimes by one of the knights of Louls IX. When the
Count denled his guilt, the Frenech knight challenged him to a
duel, The result would prove whether he was innocent or not,
The eldest son of the count was greatly disturbed when he

learned of this and asked to be allowed to defend the honor of

450hampollion-Figoac, Ops £ite, I, G3«064,
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his fathers "It would," he is said to have exclaimed, "be
inhuman for one of such authority and aze tc engage in a duel,"
Put the Count of Poitou objected, Thus, after the day end place
hed been set, all departod,?”

When the story of the duel had spread, many of the more
sensible Frenchmen realized the implications involved, If the
Count of La Marche succumbed in a duel, it would be at the hands
of the French; and his sons would not rsst until his death had
been asvenged, Fearful of the blood and strife that would follow,
they succeeded in ealming the troubled vntorl.‘e

In the meanwhile, informed of the proposed duel and hounded
by a erltical public cpinion, Isabella retired to the convent
at Fontevraud, where she dled three years lntur.‘g "As penance
for her sins, she desired to be buried humbly in a commuon cemee
tery ot Fontevraud," Some years later, Henry III had her body
placed alungside those of her tnoo:torl.ao

The enmity of the Count of La Marche and Saint Louis seems
to have "dlseppeared after the death of Isabella," for the
count and his eldest son were members of Louls' crusade wizleh
left Prance in 1246.°} At Demletta in 1249, Hugh de Lusignen,
Count of La Marche end AngoulSme, fell, fighting alongside his

47Hatthew Parls, Chronice Msjors, IV, 262.254,
48&. eit, 49&. eit,

50, & :
gnes Strickland, Lives of the Queen of England, rcvised
edition, 6 volumee (Lonaan, iﬁiﬁ:i!II). y 243. g

Slioc, eit.
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former enemy, Alphonse, Count of Poiteuc’a

Although 1t would be difficult to suthenticate with several
convemporary sources many of the crimes and misdeeds attributed
to Isebella of Angoul@me, one fect stands out in bold relief:
publie opinieg was ng:;ngt hers Certainly, all of the reports
which tend to prove that she wes a termagant cannot be maliclous
lies, Matthew Paris claims thst the French and the Poltevins
celled her Jezebal, The citizen of Bordeaux described her to
Queen Slanche of France as being a shrew, a blasphiemer, and an
ineiter of rebellion, Guillaume de Nengls accused her of being
guilty of attempted murder. FPope Honorius III expregsed gurprise
that she should trest her own son in the manner in which she did.
And the letters whieh she hersell wrots %o Henry III depict her
as greedy, selfish, and arrogant. Isabella has been called the
lelen of the Widdle Ages; > it seems that she was also the
Jezebel., GSeveral factors may have contributed to Isabella's
mental attitude; she was apparently unhappy in her marital
relations with Xing Johnj she was persecuted by the English;
she could not lorget the fact that she had been queen of HEngland;
and she was no doubt fearful of the future for her Insignan
brood of ohildren, It seems likely that the grasping, termae
gantish character of the mother greatly influenced the Lusignan
chlldren who descended upon England in 1247.

52
Flor-n Hlstoriarum, II, 363; Jean de Jolinville [iistoire
de Saint s GATTIA B Nesalls de vailly (Paris, 18737, T. 02;
oul A, Loblneau, Histoire de Eretagne, 2 volumes (Paris, 1707),
I, 248249,

556. Re Stephens in Speculum, XX(1945), 304, n. 8,







CHAPTER Il
THE ROYAL WELCOME

Applicuerunt etiam temporis tres fratres domini reglis uterini
in Angllis in eodem portu, scilicet apud Doveram, Guido de
Lezinnum, mlles, et Willelmus de Valencis, non adhuc miles
factus, et Aelmarus clericus, ex mandato domini regis vocatis
6t praster hos Aelesla soror eorum, videlicet agyer e Juadem
domini regle uterina, puella nondum maritataj..:

In addition to the five children which she bore by King
John, Isabella of Angouleme had nine children by Hugh de Lusignan,
Count of La Marche,--Hugh le Brun, Guy de Lusignan, Geoffrey

i

de Lusignan, Willlam de Valence, Aymer de Valence, Izabella,
Margaret, Agathe, and Alices Although an estimated date of
birth for several of these ehildrenm could be given, in most
cases such an effort would be mere speculstion, It is intereste
ing to note, however, that the intervals between thelr birthe
days could scarcely have exceeded a year if we are to belleve
that Aymer was barely twenty-three at the time of his election
to the bishopriec of Winchester in 1250.9

l:1oves Historlarum, II, 338, "At that tlme three uterine
brothers of the king arrived in England at the same port; that
is, at Dover: (Ouy de Lusignan, a ¥night, snd William de Valence,
not yet made a knight, and Aymer, a clerk, summoned by an order
of the lord king; and besides these Alice, thelr alster, evi-
dently uterine sister of the same lord king, a girl not yet
married)se."”

2Ann. de Waverlelia, ps 344, On July 30, 1855 Alexander IV

"permitted Aymer to defer nis consecration on the plea that he
was not yet thirty years of agess."(Peds Gasquet, Henry III

and the Church (London, 1910), p. 324, clting Registres
dTTlexanare i, no, 686, BSee the same in Bﬂem
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The ever-predent realizaticn that these nine ehlildren had
%o be provided for evidently csused Hugh and Isabella much
worry and was obviously a oontributing feotor to the evil dise
poslition of the latter, Cven before lssbella entered the convent

of Fontevraud, she and Hugh had mede thelr will, Ilugh, the = . .

Cirsteborn son, was Lo laoherit the sounties of Angoumolis and la
Marche, the monles of those counties, and the rest of their

lands net asslzned to the other children. Ouy,; the second sonj

was to have Cognao, MYerpins, Arehiag, and Libourns (lLeborleriam)s

To Geoffrey should go the castles of Jarnae and Sainteeismmilne,
tho woode of Pinsrelll, and all lordship and all homage Cfrom
Dalgnes to the woods of Pinerelli, Willliam de Valence was %o
inherit Montignac, Bellac, Ranoon, and Champagnaaj and Aymer,
the youngest boy, ashould have Cohet, Hugh, the future count,
was bound by the will to pay lsabella &nd Margaret & yearly ine
come of 200 livres Tours and to Agatha 100 llvres. Alice, the
youngest daughter, scems to have bsen mrlookul.‘
Of this brood, 8ix seom to have beon marrisd in France be-
fore 1847, In 1238 Mugh was married %o Yolande, dmgm'or.d'
Peter of Dreux, Duke of Brittany,¥® on June 30, 1243, Henry III
announsed to Raymond V1I, count of Toulouse, that ha would try

to bring about a marriage between him and his silster, !!trgmt.‘

Sutchon, ope Gltes Introduction, ps xxix and Champollione
Figeae, Ops GiEo. » Tle

Sechronicon Hanoniense," MeSeie, Scripbores, XXV, 438
“0oreRe, 1232-1847, pe 510,

o







Although the marriasge was ocelebrated, it was annuled by the
pope in 1248 on the grounds of ommmw.s Her ‘mmd and
third husbands were Almerio, viscount of Thouars, and Geoffrey,
lord of chnnwbﬂmd.? Isabella was married first to Geolfrey
de Ranson, lord of Talllebourg, and after his death to Maurloe
de Crmone® Agatha was the wife of William de Chaveney, lord
of Chatesurouze® Geoffrey, the third son, received as his
bride Joan, daughter of John, visccunt of Chatellerault,:®
And although it ia obvious that Ouy was married during this
same perlod, the name of his wife is not known,i 0f the three
who remained unmarried, William and Alloce were destined for
brilliant marrisges in England} and Aymer, a mere youth, was
to feollow & career in the church,

Although Hugh, Margaret, Isabella, and Agstha were fairly
adequetely provided for in France, Uuy, Geolffrey, William,
Aymer, and Alice had little to hope for in view of the

Spom Co Devie and Dom Jo Valssete M%”
Languedos, 15 volumes (Toulouse, 18721 ’ » .

"Delisle in BeBeCey, 4%h Series, 1I(1856), 641,

“gogg gas edited by F, Michel and Cy Bemont, 3
volunsils Sid Sirplaaent (Faris, 108053800, 1, 240, Callesston
de Documents in edits,

9(:.?»R... 1847-1258, pe. 263 and ChampollionePigeac, ope git.,

1. 71.

1°m»_mn, Ope +p Introduction, p., xxxii, Joan was alive
in 1876, for a patent reads: 'Crant to Joan, lady of Jernac,
late the wife of Geoffrey de Lezinlago, the king's (Edward I)
unclosese’ (CePeRe, 18781881, pe 99)

Wged Guy not been married in 1247, I feel sure that Henry
v?ulguhai:: found for him a wealthy heiress, as he did in the oese
of W °
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increasing welght of Prench supremacy which resulted frum the
rebellion of the Count of La Marche in 1842-1243, Thus, after
thelr mother died in 1246 and after thelr father decided to
accompany Salnt Louls on a erussde to the Holy Land, four of the
latter group eagerly accepted the invitation of thelr brothery
Henry I1I, to come to iEngland, (esoffrey, the other nmexder of
tides group, was to follow later.

When Guy, William, Aymer, and Alloce landed at Dover in
1247, Venry showered them with kisses and esbraces and promised
thaem riahen.m ‘ne of Heary'a greatest cares was to find
sultable marrieges for Willlam de Valence and Alisce. in this
respect he waa fortunate, for at that time two lmportant marrie
sges were avallable, In August, 1247, William was marrled to
Joan de Muntehenesy, the greategrandedsughter of William
¥arshal, earl of Pembroke, > Alice becamo the wife of John de
Farenne, helr %o the esrldum of smoy.u At one stroke the
pennllese brother and sister took their places among the most
lzportant nobles of the kingdome No wonder many Englishmen

12uatthew Parts,
n aplaton

dlstoriarum, II, 3383 De
on, 2 Do S8 0 Soolety; and lewls in

Averysveyth Studies, XITI(1934), 17.

7

14, :
atthew Paris, %@ﬁ.aa Hajora, IV, 628620 and Close
nolls, 13‘9-1_247’ Pe 529,

131ores E%Eﬁ“%’ 1I, 389; Matthew Parls, Chronie
lia jora ’ 3 and Lewls in Aberystwyth Studids,
Hdﬂ'l". L]







who had held hopese of inereasing their own prestige or that of
thelr houwes wore sorely sricvodlxa
The aesthetic Henry was at his best in arranging megnifie
cent speotasles. GSince Willlmm was not & knight, the sarly
part of October, 14947 wes passed in making preparation for his =
knighting on the Foast of Saint Bdward, The king advised his
Lressurer, Peler Chacepore, bto furnish ell things necesaary for
Williem and for those of Willlemts companions whe would Ve
nlghted along witl hlm.ls In addition, lienry gave to William
forty-two dishes and twelve saucers of silver which were to bDe
used &t the banguet followlng the ceremonysl? Further svidence
of the lmpurtance whioh l[fenry attached to tie occcaslion are the
letters wiich he sent to all of hls nobles, summoning them to
be present £or tho ovent. o :
When the day arrived, the great chronicler, Matthew Paris,
was present and was ordered by the king to write up the ceremony, i
Henry, 1% eppears, wan lavishly attired in clothes made of oloth |
of golds WVestminster Abbey, the scene of the event, was no

Loyatthew Parls, Chronice Majora, V, 5-7 olaims thst in the
Parliasent of Pebruary 9, was rebuked for sarrying
the nobl:m of the kingdom to foreigners of low dirth, "therve

by despising and putting aside his naturaleborn subjects,"”

01080 Rolls, 1242-1247, pp. BEP=540,

17ga1, Lab, Bolls, Henry 1IL, 11, 147,

18yatthew Paris, Chronica Majora, IV, 640,







lecs spectacular. From his throne, Henry ordered William and
the other young men to cume forward, All were edorned with the
trappings of knighthood, and all were dubbed Imights, Pollows
ing the ceremony, both lay and olerical nobles, as well as others,
enjoyed the sumptuous banquet which wes served in the refectory.
of the m.“!'y'lo

Such pageantry was revolting to the English barony, who,
from the very beginning, displayed s spirit of hostility to the
king's beggarly brothers, Indeed, so unpopular had Willias and
Guy become by the latter part of 1247 that important nobles
attespted to engage them in tournaments, DBut Henry, afrald
that thoy might be massscred beomuse of thelr unpopularity,
forbade the tmmntn.m For like reassons, he put a stop to
gimilar encounters in 1248 and in 1849.“

Although Gesffrey had not accompanied his brothers and
siater when they came to iIngland, he must have arrived prior
to December 16, 12475 for on that date Henry II1I ordered
Willlam lardel and Willlam de Plessitls to supply Ceoffrey and
Geoffrey's four knlghts and twelve attendants with new robea,®®
And Hatthew Paris claims that Nenry literally showered richos
upon Geoffrey when he arrived,®®

19atthew Paris ¥ajora, IV, 640, 644~648 and
Plores Eistorisrum, ity Bids v e

mnctt.hoc Paris c@ liajora, IV, 640 and 633. Gee
also YaGolls, Bedford, Y1, 805

W .
" Matthew Paris, Chrenies Majora, V, 17«18, 54«05, and 83,
*%010se Rolls, 126741251, p. 17

pnia oo s gl g 4 nie g,
(Rolls Seriecs).







Henry did not forget Aymer and Juye To Aymor he gave 80
| sany ecclesiastical appolutments that, according to ¥atthew Parlas,
|' the boy apposred to be wealthier than blshops and mhbimn“

[ater events seem to prove that from the beginning Henry had in
mind the highest cocleslastical appointments for Aymer. 7To pree
pare him for these positions, Henry enrolled him in the schools
at oxford, By lay 8, 1847, Aymer was alresdy a student 29 under
the tutelage of Master Vincent of Tmrl.” Obviously the master
was satisfactory, lor on soveral ocoasions the king ordered the
shorlfT of xford to grant money to Mastor Vincent out of the
issuee of the eounhy.m

Desplte the fact that Aymer was provided amply with benee
flees, on February 6, 1248, Henry ordered the sheriff of Hesex
to pay his brother two mundred marke "out of the amercements
of Lie oyre in theat county to malntain himself in t-ho schools, " 28
Cvidently the two hundred marks did not go very far, or Aymer
was Lanking his money; for two months lator lenry gave to Aymer's
landlord ten pounds for rent whioh Ayamer md.m Fron time to

S4yatthew Paris, lilstoris Anglorum, III, 26 and Chronica
Hajora, IV, 680, 5 '

a1, Libe Rolls, Henry IIX, III, 121,

! i’:g.p.n.. 1232-1247, pe 503 and Cals Libs Rolls, Henry LII,
11y ®

27

« Lib. Rolls, Henry 111, 11X, 151.
SM.. Pe 167,

D111de, pe 174s For & further discussion of this lande
lord and Aymer's dwelling see Chepter V infra.







time, Aymer alsoc received gifts of firswood snd '1n.oa°

Ko doubt Henry's generosity to his brother proved very trye
ing to the citizens of Oxford as well as to the students. On
soveral occasicns the king advised the sheriff of Oxford to
take over the city "on acoount of the transgression which the
men of the ocity =made againat A:n.r.'al Indeed, it appears that
the king would tolerste no insult, or repocrted insult, either
to hlis brother or to any of his brother's servants. Thus one
may feel reasonably sure that the inhabitants of the city, the
students, and the university officlals were delighted when the
king's brother lef't their midst,

As has bDeen polinted ocut, Cuy de Lusignan was probably
already married when he ceme to Englend in 1247, It seems that
one of the maln ressons for hias coming was to make arrangements
for his erusade to the lioly Land, On January 6, 1847, Henry
sent a gift of money to Herbvert de Gwaret, who was to acoumpany
Gur.aﬁ This grant initiated a series of monetsry gifts and
loans which will be gnslyzed more completely in a discussion of
the financlal relations between Henry and his halfebrothers,>®

Prior to September, 1247, either through Quy's urging or
of his own accord, Henry esked Pope Innocent IV to allow tho

30 »
£§£§- Ppe 168, 170, 172, 276 and Close Rolls, 1947-125

Molose Rolls, 1247-1251, pp. 4, 25-26, 294.

%%ga). Lib, Rolls, Henry III, 111, p. 326.

3880- Chapter III infra.







crusaders of England to depart a year after those of France and

to permit his brother, Ouy de Lusignan, "son of the count of

la Marche, who 18 subject of the king of France, .. {to) lead

them, though he 18 bound by ocath to sail with the Prench." In

roply, the pepc-advluid Henry that he could hot do this but -

that he nad asked Louls IX, kilug of Prance, to allow the English

to sall separately under Cuy's Jurisdiotlonoa‘ It would appear,

however, that Louls refused snd that Juy sailed with the French

in August, 12483 for during the early months of 12486, he seems

to have been dashing back and forth vetween Prance and Engls d,

making his praparutionu.ab
Wnereas Willlam, Aymer, and Allce took up residence in

tngland, "Guy and Geoffrey vibrated between lngland and the

continent, departing loaded with gifts and returnlng empty for

more,"o0 Several exasples are rather interesting., At some

Lime in 1247, Matthew Paris claims that when Guy left England,

“his saddle bags were so heavily ladon with new money that he

had to increase the number of his horses."®’ on Nay 3, 1247, %

Willlem de Whitsand was paid "9 1/ marke to find transport |

for Guyess to the king in England,"®® In January of the fole

lowing year, the sherifl of Kent was ordered "to find all things

noedful for Guy de Lezinan s.es 80 long as heeses (was) at the

5‘&11:.. Papal Letters, I, 248,

“°Gal, Lib, Rolls, Henry 11, III, 169, 166, 187,
36

1an_"r§ ﬁi L‘Sd“ii!?"""’“' %ﬁm Nar (ﬁm H'i 1897),

¥ yatthew Paris, Chronica Majora, IV, 650,
*cal. 1b. polis, Hemey iz, 111, 126
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port of Dover in order to cross the sea hcmewards, and likee
wise to pay his ?.lllﬂ..'a' One month later, the same sherifr
was advised to furnish "27L, 4 shillings, end 10 pence...for
the expenses and passage homewards of Ouy de Lezinan...,, and
6L 10 shillings for the passage of GeolIrey de Lezinan,,.wnen
coming to England," %0

After Quy returned from the Holy Land, he again msde his
way to England. On January 9, 1261, lenry ordered the sheriff
of Keat to pay Willlam de Whitsand twanty marks out of the
lssues of his county "in recompense of the honours whish he
lately showed to the king'a bLrother GUY ees at his arrivel at
Whiteand on his way to mxmd."i Guy must have loft England
in Jenuary, for four days after the above liberate was isasued
the sheriff of Kent was ordered to provide paesage homewards
for Guy and his famtly,*® 1 am unable to say whether this i
the trip to whloh Matthew Paris refors when he says that after
returning from the Holy Land, Ouy came into England penniless,
torrowed horses from the Abbtot of Faversham, snd repald the
abbot's kindness by not returning the horses,®® but 1t 1s ene
tirely posaible that it wase At any rate, OCuy evidently rilled

nls pockets and roturned to Poltou somewhere about that time,

59¢al, Lib, Rolls, Henry III, IIX, 156
©rv1de, pe 167,

*11v1d., p. 326,
2c108e Rolls, 1067-2851, pe 390,
Syatthew Parlis, Chronica Majora, V, 204-208,







for agein in 1261 he sailed from Whitsand in the company of
Simon de Hontfort and Eleanor, hie btrothereinelaw and halfe-
sister. When Henry lsarned of their arrival st Dover, he hase
tened to meet Guy and smothered him with affection, Simon end

Eleanor, it scems, were scarcely noticed, Agaln, says the
EPY

chronicler, Cuy was laden with money.

Ho doubt the transportation of the king's brothers proved
as lucrative to William de Whitsand and other offioiels of the
Prench ports as 1t proved burdensome to the English, It is
small wonder, then, thst Simon de Hontfort "was welowmed by the
knights of Kent and the men of the Cingue Ports" on July 9,
1263, 45 |

Lesplte the fact that Henry made William de Valence one
of the greatest and weslthlest nobles in England, the latter
seexs Lo have given his brother counsideradls trouble between
Novenbor, 1261, and February, 128523 for the constables of Uover,
Gruvesend, and other ports were ordered to guard thelr ports so
that Willlam snd his femily could not cross into Prance.® or
could 1t Le that Henmry was afrald of losing the one brother who
delighted him more than the others?

There cen be no doubt that Henry III loved his family
dearly. The Rolls sbound in letters end orders which prove

that he showered [avore not only on his btrother snd sisters

yatthow Paris, Chronica Majora, V, 2048085,
45

Powlcke, Henry 111, II, 430,

CIoaa Rolls, 1h51-1k53. pe 191 ',..quod taliter custodiant
portus pro. pr dictos quod We de Valencia frater regis ot sua famlilias
nullo modo peossint trlnafritarlc

il e = .
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but upon his hallf-bprothers and ststers as well, HRichard, Joan,
Isabella, and Eleanor appear, for the most part, nct to have
taken undue advantage of their Lrother's generous nature, Those
of the Poitevin brocd, however, who made thelr way to England
in 1247, seem to have gouded hin beyond messurs. Stranpely
encughy hoe dld not lose hls patlence with them and continued to
lavish upon them money, lands, wardships, marrisges, and other
emolunments until his own treasury was expty and the spirits of
nis English nobility haed been stralned to the breaking points

A study of the extent of theso awards will tend to show that

the Engligh nobles were justified in their hatred of the king's

Foltevin relatives.







CHAPTER III

PINANCIAL AFFAIRSY

Dominus rex fratres suos uterinos egregle ditnvit.g

Although 1t would be virtually impossible to follow in
detall the tortuous course of Henry III's financlal relations
with hls half-brothers, a study of the nature of his pecuniary
donations to them not only shows the methods employed by a
feudal prince in rewarding his subjects but also gives an indi-
catlon ns to way his treasury was sc frequently empty.®

letween Uester 1247 end Easter 1258, the king's income was
about L565,201. The highest annual income during these years
1s consldered to have been around £22,604; the lowest, L[21,825,

1Thn monetar, designations employed In this chapter are
pounds and marks. The mark was equivalent to two-thirds of a
pound; and the pound, in thirteenth century Englend, was equiva-
lent to about 250 Amerlcan dollars today,.

2John de Oxenedes, Chroniecs, edited by He Ellis (Londen,
1859)s (Rolls Serles)s "rhe lord king enriched his uterine
brothers lavishly."

aThn reading of this chapter should Lear witneas to this
fact,
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fhus the yearly average would be around 356,500.4 Hecause of
Che many different methods exiployed in r;ws:-dl'.g the Lusi jnans,
it would be diffioult to determine with any degrees of accuracy
the pergentage of the king's income which found its way Into
thelr hands, The yearly fees whioch William, Guy, and Ceoffrey
recelived at the Exchequer totaled E1,400.5 In addiiion to this
amount, the innumerable miscellansous gifte in money, which the
¥ing bestowed upon all four brothers, certainly must have raised
the sum total much higher. The references in the Rolls could
probably be utilized in making some sort of gtatistical anslysis;
but such references as "Henry literally showered riches upon
Geoffrey" and "the king filled CGuy's saddle bags with money"
wvould leave the computaticn far from acourate, Thus it seems
ore practicable to point out the nature of the avards and to
indicate the difficulties which beset Henry in carrying them
Ut

Flve years prior to the srrival of the half«brothers in

4fheac figures are based on J, He Ramsay, The Revenues of
the Rings of England, 2 volumes (Oxford, 1926), I, 363, Table
Xils Ofe Rs Fawtier, "L'Histoire Financibre i'Angluterre au
‘oyen Age (A Propos de Quelques Traveux Récents),” Le Hoyen-Age,
serles II, XXIX(1928), 63 and X, J, Whitwell, "The Revenue aﬁg-
Xpeuditure of Lngland under Henry ITI," EeHeRe, XVITI(1903),
710-711, See also Powlcke, Henry III, I, 304<305. Although
Profeasor Powicke's obaervation that "the eolid normal basis of
the king's finances before 1258 was sound" (Pe305) may be fune
damentally correct, a study of the Holls wlll eertainly give
the impresalon that Henry III was irequently harde-pressed and
unable to meet his financiel obligations on time,

-~
“See footnotes 6, 7, and 8 infra,
e ——
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England, Henry provided two of them with yearly incomes.® At

Tonnay on June 28, 1242, he knighted Guy and Geoffrey and then

granted to each of them snd their lawful heirs 300 marks (£200)

vyearly to be pald at the Bxochequeér in ﬁngllnd or at the king's
wardrobe, 1f the king qhquld_bepovgrsngq. The payments were S tho e
to be of 130 warks (L£100) twice yunrlyav In both cases the

foes were to Ve paid until tho king provided fer tie brothers

In wardships, escheats, or other lgnd to the value of the

prants,

But after the dlsgraceful Poltevin campalgn of 12421243,
denry returned to England and promptly neglected his obligations,
Thus when Cuy and Geoffrey came to England five years later,
their grants had to be rencwed: Cuy's by a patont of May 26,
1247, =nd Ceoffrey's by one of December of the same yoar.a To
William de Valence Henry was more liberal than he wes to el ther

T the other two brothers: on July 31, 1247, wWilliaw wae essigne
ed L8500 a year to be held "by the service of two knighta' fees"
and another E500 to be held until he was provided "in an equivae

leat of land."® aAfter Willlam's marrisge, these grants were

6on July 4, 1242, Henry provided a third brotier, Hugh,
with 400 marks yearly (CeP.Re, 1232-1247, p. 811); and this
grant was renewed on Janusry 5, 9 [E.P.R.. %247~1258, Ped5)e
Here, however, it suffices to consider those o oltevin
brothers who came to England in 1247,

TCuPoRes 1232-1247, p. 300 and Rdles Gasoons, I, 42.

%CoPuRey 1252-1847, p. 502 snd CuP.Re, 1247-1268, p. 3.

Y0uPeRe, 1258-1247, pp. S05-508.
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confirmed to include his heirs; and Henry further stipulated
that he would "give no land to any other person until the sald
William or his heirs ... [had been] satisfied of the L500 save
ing his covenants with his brother R[ichard] earl of Cornwall,"10
As lands were granted, deductions were to ve made from this
secand grant of !3500.1I |
The annual stipends which Henry settled on his Lusignan
brothers ceused him many difficuliles. Frequently he was unable
to meet the payments at Michaelmnas and Easter, and the fees were
constantly in arrearl.12 Back payments were made from time to
time In plece-meal rash:lon.l3 Occasionally, however, a lump
sum was given at the Exchequer to cover the present perlod and

some back tarmo14

When the debts were settled, a notation was
sometimes entered on the liberate to the effect that nothing
remained "due ... for past termn.'ls On oeccasion, the king

would borrow from one brother to pay anothnr.l6 And despite

10,p.R., 1232-1247, pp. 508-509.

11L00. ¢lit.
12

Cale. Lib,. Rona, Henry III, III, 165,181,331,365,369,
357,378,208,227 ,256=25 szvzxc. ePeRey 1247-1253, pp. 530,301,
576,100,98,552; Rolla. Irelnnd, 1I, 476; and ROles Gascons, I,

465.

13
Consult almost any of the citations in footnote 12
above.

- Cal. Lib., Rolls, Henry III, III, 165,181,208,227, 283,

507,378,

lsIbidt. PP+ 209.255-257,2870

18

CePeRe, 1247-1258, Pe 40,
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the fact that the yearly fee was to have been pald at the
Exchequer, except when the king was overseas, the method was
not always followed: on June 28, 1251, Robert de Sicklinghall,
treasurer of the New Temple, London, was ordered to pay Geoffrey
de Lusignan for the arrears of his yearly fee the 300 marks
which the sheriff of Norfolk and Suffolk had delivorod;17 and
in August, 1267, the sheriff of Lincoln was advised to pay 220
marks, € shillings, and 8 pence "out of the issues of his county,
or out of the amercements of the justices last in eyre in ..
(those) parts, to William de Valencia, the king's brother, ...
for arrears of hls yearly r-....!la But "this procedure of get-
ting money frum the sheriffs simply prevented money from coming
into the Exchequer and merely postponed the king's financial
troubles,"i?

As has been indlcated above, when Henry 11T settled upoun
Juy and Geoffrey thelr ysarly incomes, he specified that they
would receive thelr payments in money until he provided thom
with wardshipes, escheats, or other lands of equal value.

William de Valence's grant differed from the other two in that

17G.PaRe, 1247-1268, pe 100; Close Rolls, 1247-1251, pe 460,

1305?58.. 1247-1268, pe 578, For the financlal duties of

the medieval Enzllsh riff, sce William A. Morris, The Medieval

Englieh Sherdff to 1300 (Manchester, 1927); Mabel #, Wills,
Adventure Vice-comitum, 1268=-1272," E.HeRe, XXXVI(1921), 481«
496; and Challant Robinson, editor, OO ran cll of the
King's Homembrancer For Michaelmas 1230-=Trinit I%SI_(FFlno.tnn,
I§3§TT InEroEucEIon, ppe xv=xix, (Pipe RoLl Socisty).

191 am indebted to Professor J. €. Russell for this
obzervation,







he was to receive yearly an outeand-ocut gift of LS00 in addle

tion to the D500 grant which was to be handled in & manner
similar to the grants of Guy and Goorrr.y.ao Deductions from
the oash payments were to be made for the wardships, escheats,
and lands whiich were grnntgd,sl

In all three cases, Henry followed the procedurse which he
had outlined, On January 8, 1251, he granted te Guy, in lleu
of his fee,; "the manors of Gerdele, Blowenham, Limminge, and
Lydgate with wards, escheats, and advowsons of churches if any
{snould] fall {vacant] ... by reason of the king's wardship of
the land and heir of Hemry de Hastinges .+¢ to hold during the
minority of the helr."22 fThree years later, when the ward was
approaching his majority, Henry III assigned Cuy and his helirs
"E300 yearly of the waste lands of Ireland, if Edward the King's
son, to whom the king +es [had] granted the land of Ireland,
ees [would] grant 18,..."8% 1If, however, Edward would not
carry out iz father's wishes, Guy was to receive at the Exche=
quer his L200 with an inerement of L)00 a yalr.e‘

in January 285, 1281, other manors of the ssme wardship

25

wore added vo pay Geoffrey's yearly stipend, The grant was

confirmed by June of the following yoar.ge Much more

20g0e footnotes 8 and 9 above,

2lro0, cit. 220, PuRey 12471258, p. 83,
231v1d., pe 202, 24, 004 cite

eslbid., Pa 86. 260.?.3.' I%V-Lgﬁvﬁ. Pe 1‘0.

-, e







complicated, however, was the case of William de Valence, (one
sidering the facts that Hlenry was continuocusly behind in higs
payments and that a number of mmall and large deductions had to
be made for manors end werdships, William's receipte nearly
always ran into complicated ;1gurgt.m

Despite the fact that the payment of his brothers appears
to have been a terrible burden for Henry, it seems thst sconesr
or later they got what was owed to themj and in all probability
it mattered little to them that the king had to beg and horrowga
tc keep up his payments,

Since Aymer had received numerous benefices in England, he
was not provided with a yearly stipend as were the other hrothorl.r
All, however, were the recipients of outright gifts of money
frem the king, Such awards ranged from small amounts up to 500
mnrk',eg or morej and the moneys came from the issues of bishoe
priua."'o mn-ukn.u and oountio..a and the royal mhoquor.“

Tgal, Lib. Rolls, Henry III, III, 247,885,256-57,307,378.

aaIbid. » Pe 369,

29
Ibid., pp. 135,160,165,181,184,203; gﬁ.;%. Ireland, I,
437,438,878 CoPoR is«w-w. 16,176,107 573 ClLose ose Rolls,
12471251, pp. 91,82,30, RN X gl

%0gal, Lib, mells, Hemry III, T11, 185, Sirbid., p. 160,

32
Ibid., ps 1845 Close Rolls, 1856-1250, p. 203 C.P.R
1247-1088, p, 538, I L2 o

V)
Close Rolls, 1247«1251, ppe 41,913 CoPeRe, 12471258
ppe 16, 107, 4873 and Close Holls, 1256-1858, p. 00— ——'







from the Exehequer of Ireland,®® from the funds of the New
Tezple, London,® and from the wardrobe,36

From time to time money glven to the brothers was granted
for a specific purpose. On ¥ay 14, 1248, John Fitz Georlfrey,
Justiciar of ireland, was ordersd to hand over to William de
Valence 200 marks "of the king's gift" to deliver his lands in
Poltou which were being 1nvndod.37 In the following month,
Willlam was given twenty marks to enclose his park of Saxthorp.se
On January 16, 1250, John Plts Geolfrey ua-'a&vlsed to pay
¥illlam 270 marks which remalned of the 500 marks that had been
given to Willlam by the king to stock his lands in Ireland,>?
Hvldently Henry had some difficulty in carrying out this order,
for 1t was relssued in January, 1251,40 and again in Aupgust of

the same yolr-‘l

S4p b+ Bolls, Henry 1II, III, 181 and fells, Ireland
1, 437,1*14}7437 <enEy ML, I, - i

*%gal. Liv. Rolls, Henry 111, III, 184,

3GC.P.R.. 47-1258, pe 176, "The wardrobe,,.was supplied
partly by sums tr erred from the Exchequer, pertly by sums
pald directly by the county,see" (Ramsay, Revenues, I, 262 )

57Rolls, Irsland, I, 438 and gal, Lib. Rolls, Hemry III,
111, 181, :

%gal, 1iv. Rolls, uemry 111, 111, 172,

*nolls, Ireland, I, 461,

4Oclone olls, 12471251, p, 401, Mandatum est J, filio
Galfrldi, justielarioc Hibvernie, quod habere faciat willelmo de
Valencla, fratrl regls, oo, et lxx, mareas que ei restant golvende
de ds marcis quas el dedit rex ad terras suas quas habet in
llvernia instaureandas,?

30118, Ireland, 1, 472,







when Guy was preparing for his crusade In 1247 and 1248,
lenry granted him, awong other thinsl,‘g £500 of Tours to buy
chargari.‘8 Thie eorusade appearas to have been a rather expen=
sive venture. A patent of Jamuary 5, 1248, gave Guy permission
to ascept a loan of £1,000, using his yearly fee as nccuritr.“
It ia obvious that Guy managed ﬁo-borrow the munoy;‘s but 1t was

lenry who palds In Januery, 1261, the king arranged for the

payment of £1,000 which he had granted Guy before the latter

started for the Holy Land.4s The debt was to be met In five
1:ata11mnnts,47 and the first one was certainly paid.‘e

As has been indicated above, Guy and Geoffrey shuttled be-
tween England and the coantlinentj and Henry secems to have

financod most of the trlpl-‘g Traveling expenses, however,

48546 Chapter II above.

43, p.R., 1247-1858, p. 4 and Cal. Libs Rolls, Henry ILI,
111, pe 264,

480 PeRe, 12471258, pa Be
dsg%oto 8, 1247-1261, pe 400, ‘idendavit regl Culdo de
Lezignant, or

ejus, quod Clar!, mercator transmarimus,
mutablit el 1a libras l. libras de arreragllis mille liibrarum,
unde rex dedit el litteras suas de mutuo cocntrahendo in parti-
bus trenaserinis, ita quod pecunia ille eldem mercatori scle
vatur in Pascha.'!

i 466.?.&.. 1247«1268, pe. 84 I base this assumption on
| ale Libe Rollla—mo 111, 328,

:
| 476 PeRe, 124721258, P Bée
l

480q), Lib, Dolls, Hemry III, III, 328,

4930e Chapter II above; also CsPsRe, 1847-1258, p. 463

and Cale Libe Rolls, Henry III, III, 166, PIL,







e
I were not restricted to these two Lrothers. On October 13, 1240,

the shorilf of Kent was ordered to pay william de Whitsand "14

marks out of the lssues of the county" for "transporting Aymer
f de Lezlgnan the king's brother at Dovers"®® ot only d1d Henry |
E finance the travel of his brothers, but he alsc psid the travels \ '{

ing oxpenses of their me ssengers and Iﬁrflhtlial

During the Gascon campaign of 1253 and 1264, Neary III

rewarded his brothers with money payments for thelr éorvloon to

bime On Hovember 18, 1283, he ordersnd Peter Chacepore to zive

Guy LSO sterling for his upkeep wille in the service of the |

kings®® and in the following year his commanded the same Peter |
| to hand over to Geolfrey 200 marks for his services and twenty=
seven marks for the loess of twe horses which had bcloﬁsod to
two of Geoffrey's knightlosa

Getween the years 1247 and 1858 the Jews were organized
"as part of the royal domain" and were, therefore, "at the sere
vice of the crown,"o% Although Henry could not dc without the
Jows (since they proved to be one of his most important sources
of revenue), he accepted them with many milslvingo.” At every

0¢a1, Lib, Rolls, lenry III, III, 263,

"lvide, pe 240 and Glose Rolls, 18531254, p. 221,

53&61@: Gascona, I, 369,

53r81es Gescons, I, 385,

“Pe Mo Powlcke, Henry III, I, 510-311.

55
Ibide, ppe S511=313,
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opportunity, he fleeced them; and in this fleecing the Poltevin
brothers played a part, Several methods employed are worthy of
notices

Un Ootober 22, 1248, lenry gave to Willism de Valence and
nis heirs all of the debts which Willlam de analSSOr owed in
the Jetry.ss. The hni?a of ﬂilliiﬁ de Lancasior utrollio;ﬁn;d‘
to settle the obligations by selling or assigning "in perpetuity
or for a term their lands or part of them to the king's sald
brother, or «ss [by maktns] fine with him or his hnirl.'57
flenry promised to ratify their d001l10n058

At some time prior to June 30, 1256, Henry granted to Guy
de Lusignan 550 marks "due by William de Gynnay" to two Jews
who had been hangtd.so Some difficulty arcse, however, and
Henry was unable to ecarry out this decision, Instead, after
Richard, earl of Cornwall, had been satisfied, he hoped to pay
Guy out of the residue of the debts of the late Aaron, svn of
Abraham, a Jew of Londons°C Agaln Henry was blocked; for two

580,PeRe, 1247-1258, ps 29. With the exception of the
cmlsslon of the words "owed in the Jewry throughout England®,
a patent of January 5, 1248, is very simlilsr %o that of Cetober

a2

57
58

Ibide, pe 413 Close Holls, 1847- ppe 93,1853 Cals
Lib, Rolls EIEEI 1y, 57%. Ug mi%egl: year wers pdga_to

C] I
William de velence by the heirs, (5¢e CePeRs, 1258-1866, ps 126,)
590.?.5.. 5947-1858, Pe 486,
800, P.Ry, 1247-1258, p. 485,

CoPelley 1247=-1858, pes 29,







daye later he advised "Philip Lovel, his treasurer, end his
Justiclars assigned to the custody of the Jews™ to secure else-
where 550 marks for ouy.sl Oharters for the next several months
have to do with this transactions®® 1
un December 28, 1256, Hesary Il gave to Willlam de Valence
and his helrs LIifty marks of yearly rent, for whleh Petor, son
of Matthow, had been bound forever by contract for himself and
hils helrs to Aaron, son of Abraham, Jew of London, and nis heirs,
The contract had fallen into Henry's hands for certain debdts;
and since the agreement vetween the two Jews had specifically ;
stated that the rents should continue forever, Henry crdered '
that 1l ever the rents were not paid, William or his heirs
| would "make distraints in all or any of the ... lends, whoever
holds themy"Ed
Prior to Mareh 6, 1260, the bishops of Lincoln and
Worcester, papal "executors of the business of the Cross" in
Englend, promised, on the recommendation of the pope, 2,200
marks to Willilam de Valence, who had taken the crusading va'.“
Although Henry wasz not directly connected with this grant, he

became deeply Interested in the transactlion beoause of the

®151000 Rolls, 1264-1256, pe 327

62
Iblde, ppe 357 and 561 and Close Rolls, 1266-1259, pp.
78,113,120, ’

wcharter Rolla, I, 455,

les Oucona 1, no, 3014, See Also Willlam E. Lunt,

Fimcim i) ‘ a %?‘OE vlt.h an ?I%Siuﬁ::

Pe m. Hez-o er "'!.'Eo cial Relavions,
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difficulties involved in collecting 1t. By Harch 8, 1250, only
£900 had been paid,®® and the residue still remained unpaid
on June 15, 125{.66 Even during the Gascon campalgn of 1863«
1254, Henry found time to concern himself with this business.
on November 12, 1253, he wrote his hroeh;r, Richard, earl of
Cornwall, who was joint=regent with the queen, to do what he
could about the collection,®’ A like letter was written on
February 25, 1854.65 Evidently Richard was unable toc accom=
pliah the king's wighesj for on June 15 of the same yeur Henry
carried the problem to the bishops of Horwich and Chester and
the abbot of Westminster, ecollectars »f the crusading money in
Bogland.®?  Ultimately, "an additional sum of £472 3 s. 4 1/2
dey which waa granted in the firast place," was assigned to
William de Valanoe.vo The assignment wse ratified by the king
on ¥ay 18, 1255.?1
Another expensive financial venture in which Henry dbecsame
invelved through two of his halfebrothers was the wmarriasge of
Alice de Lusignan, thelr niece, On Saturday, Janmuary 13, 1268,

S5runt, Pinsncial Relstions, p. 437,

858103 gascons, I, 449,

7 b1d., 1, 440-441 and Close Rolls, 1253-1254, pe 202,

688’315: gascons, I, 338 and Close Rolls, 1253-12584, p. 217,

695168 Gascons, I, 449 and Close Rolls, 1263-1254, pp.
BOBeSORy - - e e

VOLunt. Financial Relations, ppe 457=438 and CePefley 1247~
1258, pe 411,

710,PeRte, 1247-1258, p. 411,
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an agreement was reached between William and Aymer on the one
part and Richard de Clare, earl of Hertford and Gloucester, on
the other part, by which Earl Richard sgreed, ssecording to
Natthew Paris, to sell his san, Gilbert, in marriage to Alice
de Lusignan for 5,000 merks. © The eonditions of this contract
are set forth in & brilliantly executed sharter, dated 5
February 1266, in winich Henry III "inspected and confirmed" the
terms of the agreement between the two plrtill.?a

At sometime in the early part of 1253, Williem de Valenoce
end Larl Richard crossed into Poitou, obviously to make arrange=
ments with the Count of La Marche and Angoulfme for the marrie
ago.v‘ The betrothal ceremony wes to take place at Easter,
1263, immediately upon the arrival of Aliece in Enpglandy and the ;
marriage ceremony was to be solemnized before Michaelmas, 1955-75
It ocourred in 1933.76

The question of sureties for the money undoubtedly caused
some troublej for Matthew Paris elaims that the king brought
pressurs Lo bear on the abbots of St, Albans, Reading, and

signan in relating this event, MHe claims thet Alice was
Guy's daughter,

75
Charter Rolls, I, 438-489. See Appendix A for the terms
of the oonEl.ot-.

"uatthew Paris, Chronloa Majors, Vv, 366-367,

7530. Appendix A,

75Hatthnv Paris, Chronica Majora, v, 367,
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Waltham to force them to go bail for his brothers,”’ If cere
tain clerks and a merchant of Cahors had ever expressed .n-du-
ingnese to stand as surety for the 1,000-mark payment on Easter,
1253,7¢ they evidently changed their sindss for on February 2, |
1263, Henry III agreed to make the payment himselfl, provided v
the brothers repaid h.i.n-l" |
Of the miscellaneous grants which Henry gave to his brothe
ers, two are rather interesting, On July 2, 1251, he freed
William de Valence and Joan, his wife, of their yearly X400 to
their sister, Eleanor, wife of Simon de Montfort, for her dowry
out of the lands of the earldom of Pembroke in Ireland which
had cume to her through her first marrisge with Walter nu-am.”
Similar grents sppear for the years 1266°) and 1257.52 pecause
of the absence of additional data, however, it would be diffie
cult to determine whether this gift was & permanent one or
whether 1t was granted as the king saw fit,
On April 28, 1255, Henry gave Isabella, wife of the late
Ralph de Haya, the privilege for a line of 200 marks of marrying

77
Matthew Paris, Chronica Majora, V, 364, But the letters
patent to the abbots ol Headlng and St. Albans merely resd:

“requult)to the abbot and conventeess" (C.P.Re, 1847-1258, pp.

"S30e Appendix As For the status of the mershants of
Calhors as money lenders and traders in England at the time see
the very interesting article by W, LDenholm=Young, "The Merchants
of Cahors", Medievalia st Humanistica, IV(1946), pp. 37«44,

790.PuRe, 1247-1258, Pe 175,
80

Rolls, Ireland, I, 470, 811v14., 11, 87,
%2010se Rolls, 1256-1259, p. 34.







whomever she should ohooses The money was glven to Geoffrey
de Lusignan in Installmentas,5®

An attempt to show stetistlically the amount of hard cash
Henry III gave his brothers annually cculd hardly hope for
validity. It is obvious, howsver, from thie nature and froe
quenoy of the grants, that the bLrothers became very wealthy,
Indeed they acowsulated so much capital that they were called
upon to make loans to the king himself, In addition to several
amaller lonns.“ wiich were requested from time to time, on
Septomber 29, 1254, Henry III proessed by his cmspalpn in Gaseony,
asked Aymor to make & loan of £1,000 to thelr slater, Nargaret,
and her husband, Emery, viscount of Thouars, "to acquit thelr
land of Thalomund to the count of Poltous""° Herry proaised
that ho himself would stand as mnm.m And on November 2,
1357, a bond wee given to William de Valence for 1,100 marke
wi:lch Henry had "recelved from him as a loan to be paid to the
popes "’

When the king's Lusignan brothers left England in 18568,
they were not allowed to take with them all of thelr money,°S

®oereRs, 104742258, pe 407,
04
s mhfid-z.w- 15,310,552 and cal, Liby Rolls, Henry I11I,

O0cereitey 124721858, pe 368s 980.PuRes 1847-18568, pe 358,

Y vidss pe o3, “3ee chapter vII infra,
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Matthew Parls asserts that at the time of their exile the
brothers left large sums of money at the New Temple in Londens >0
Monagteries were also used as depositories for thelr funds.
Aymer had money on deposit at the monasteries of Ilvorlﬁrogo
fiyde, © Beaulieu,”® and Saint Albane,’® Some of Willleu's
money was kept at Wnlthun.s‘ As soon as the brothers departed,
the king and counecil commenced drawing on these ruads.gs It

is interesting to note, howivcr. that the withdrawals were not
consldered confiscations but 1onno.2§to be repaid on & more proe-

piticus occasion,

Byatthew Paris, %EE onlca s Vo 704, See alaso
Eleanor Ferris, "The F ) n onn of Knighta Templars
to the English Crown," _A_oli_qaii VIII(1902), 3«

900, PuRey 12471858, p. 640,

"11bide, pe 644s

921v1d., ps 6433 Close Rolls, 1256-1258; and Close Rolls,
1850« Pe 2055,

*®qlose Holls, 1256-1259, p. 318

M 0erane, 124741258, p. 641,

25

Cel'alie 2471268, ppe 643=044) CePeRe, !&?"

333 Glose Rolls, L1Z56-1259, ppe 541=343,317,22

gsAlnoat any of the cltatlons in footnote 96 will bear
witnesas to thls point,






CUAPTER IV
WARDSHIPS, ESCHEATS, AND OTHRER LANDS

And he (Bdward) is to command his deiliff to ceuse the sald
ascunt of land to be extended by the same extent as the king
has caused %o be made to others in Ireland, for it is not t
or fitting that the king's brother d b of worse ¢ tion
than any other but rather of a better,

Although William de Valence was the only one of Henry III's
halfetrothers to become firmuly established in Englsend, all foup
reaped thelr share of the vecant werdships, escheats, and other
landss Indeed, so succossful were they in placing themselves
among the principal nobles that the English barcnage felt
beaten down and cheated of those things, "by whioch they used to
w'.ﬁ A study of Henry's granta of wardahips, esshests, snd
other lands to hia brothers not only proves that the barcns were
entirely Justified in thelir complaints agalnst the king tut also
sheds ruel Interesting light on English feudaliss in tho thire
Lteonth century,

Since Willliam de Valence recelved many more pgrants than

elthor of the other brothers, attention 1s first given to him,

10.1’.3:' 12‘7*% Pe 384,

uﬁhﬂms Wr:lght.i od.rmd trans., g PEM&&I Songs of
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On July 30, 1247, he was endowed with that part of the land
which John de Muntchensy had formerly held in the manor of

Inkberrow.> Un the followlng day, he became constable of (Goode |
rieh caatlo;‘ and in August, eonstable of the castle of |
PombrokO.a _ cA AN o et e 411 :

In the latier part of 1247, Nenry III zranted to William

the keeperahips of the manors of Bayford and zesenden® and the
castle and town of Hortrord.v Pour years later, these propere

tles were given to William for 1life, although the king reserved

for himsell the right to i1l vecancles as they appeared in the

clrarchies, 8

Hany propertlies, both in England and Ireland, accorued to
William through his marriage with Joan de luntehensy, greate
grand-daughter of William Marshal, Earl of Pembroke, William's
largeot holding on the island of Britain was the castle of'
Pembroke and lsnds in socuthwest wlloa.Q Other properties of

®close Rolds, 1242-1247, p. 527,

CoPeley 123521247, pp. 505-506,

Ablid., pe 508.

CoPeRay 1247-1268, pe 1 and VeCelle, Hertford, III, 420,

CoePelle, 1247-1268, ppe 1,2, Glven incorrectly as Hereford
O Pe 2.

-

3 O _ O

®close Rolls, 1247-1251, pe 405 and Charter Kolls, I, 361

QC.P-R.. 1252-1247, pe 506, August 7, 1247: "Mandate to
Hobert Waleraund Uo deliver to Williasm de Valence, or his messe-
engers bearing the king's letters, the castle of Pembroke and
the lands assigned to him of the lands late of W. Marshal...'







the inheritancs, however, were scattered over lnsltnl;lo in the
ahires of Oxford, Bedford, Gloucester, Berks, and Buckinthnn.lx
On January 4, 1248, Henry advised the sheriffs of the sboves
mentioned counties to pay homage to William de Valonce and Jatn!ls
and in lﬁﬁc'ﬂhroduo.lslson of Res, Philip de Stnkopql,lf Gilbert
de ?alia,ls nnd.othnralﬁ wore commanded to be intendant for the
service of their lande to William and Joan, his wife, one of the
helra of the Earl of Pembroke.
Ho sooner had Willlam and Joan been married than Henry
commanded John Fltz Geoffrey, Jjusticiar of Ireland, to cause
them "to have selsin" of certain of the Pembroke lands in
Iroland.17 These lands made up the liberty of Wexford, which
was a fifth part of the Marshal holding o&':oinator.la
It 1s uncertain just what the relations between Henry and

Willlam de Valence were on November 28, 1240, Un that date

. 12For1th;aguuaa :{ some of :hn;; p;opartioslsoo VeCollay
pedford, I1I, 3 Buckinghamshir Ve 5,83,82,512;
s 538 and Hertford FUb,508s Cf, Cal, Inggéagi§agg

post mortem, V, 21l=22,
1010se Rolls, 1247-1251, ppe 108103,

133, PeRe, 1247-1858, pe 63,

PrLos, o1t
41014, pe 696
lslbid., Pe 81.

1801056 Rolls, 1842-1247, pe 5294

8011, Ireland, I, 435 and Close Rells, 1242-1247, pe 5294

lsFrank Re Lewls, "William de Valence," Aberystwyth

.".if.ud.l&l. XIII(IQ?&S). 18«19,
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fenry III ordered Jchn Pits Geoffrey to confiscate "all of the
lands of William de Valence in Ireland; to cause the corn,
ploughs, and every thing therein to be 8cld; and to cause Simon
de Montfort, Barl of Lelceater to have the proceeds to fortify
his lands of Gusonuy.'lo Ifr there were a econtention between the
two brothers at.thia time, the duration camnnct be detormineds:

the sourcem are silent on this polnt,

In 12562 Margaret, Countess of Lineoln, widow of the late
“alter Marshal, Eerl of Pembroke, sought Irish lands which had
been snaigned to her in dowry and which were being held at the
time by the lMchun ramilyaao Willien de Valence promised to ine
dermifly the Mohuns for their losses, and in October the latter
sgreed to hend over to William their manors of Pernes and 0ddo
with thelr fees.?l gvidently some difficulty arose in the transe
actlon, for on May 7, 1263, Henry II1I commanded the Justlelar
of Ireland to assign te William de Valence lande of Heginald
and Isabella de Mohun valued at L19 7s 2 1/2 4. unless the king's
former mandate "touching an asslgoment out of the manor of
Fernea™ had been axcoutcd.gz

Ultimately, on May 18, 1256, Henry comuanded John Fite
Geoffrey, justieisar of Ireland, or his lieutenant, "to maintain

1980118, Ireland, 1, 481,

eoﬁolla, ireland, I1I, 5,
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and defend the libortiee and rights of William de Valence and
Joan in the county of Wexford" in the same manner that the late
Zorl of Pembroke had enjoyed them "in his lands and sountles
in Iﬂl‘ndo'”

the conflscated lands of the Normens=® served as a rich source
from waleh Henry III could draw escheats end other lands for
hls brother, Williams On some of these grants, an interesting
stipulation appears: "if the lands of England and Normandy bee
come one, or the king shall restore the sald manors to the »right
heirs, he shall not dlaseise the seld Willlawm, his heirs or
assigns, untll he have made them a reasonable exochange in ese
cheata or other lands,"®d Among these escheats end other lands
which Henry gave to William were the manors of Saxthorpe and
3tiffkey in the county of Horfolk®® and Flete and Horthale in
R7

the county of Hent,

2ll the land in Northumberland which had formerly belonged to

Yalerand de Horton, a Hormnn.so & portion of land in the county

aanollt. Ireland, II, 15,
B‘E.F. Jagob, "The Reign of Henry III," g.g.g. ey 4th
Serlea, X(1927), 30-31. Jacob claims that the Tirst selzures

took place in 1244, See also ¥, %, Powlcke, Henry III, I, 105,
Tootnote 1,

®Scharter Rolls, I, 320,476, 26Ibid., p. 329,
Q?IM. cit,

38108 vascons, I, 413; Close Roll 31854, p. 263;
and Ghamm 439.4'?0.-]"‘ Holls, 1200-1854, s

2 charter Rolls, I, 476.

certaln holdings in the county of aurtolk.sa
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of Wiltshire,%? and "what pertains to the king of a molety of
the lands late of John de Sancto Amando and Roger de Ros,
lormans, sss bDecause thelr two sisters and heirs ... are Normans
and dwell beyond seas without the king's fealty,"S}

In moet cases Willlam de Valence seems to have been second
only to Richard,; Earl of Cornwall, in the receipt of lends which
eacheated to the crown either through lack of an helir or through
felony.aa In some cases the escheats were given to Willlam
againat the L8500 yearly grant which Henry III =:ade to him in
1247, Some of the manors asssigned for this purpose were
Kentuull,53 an:mm.a‘r Bnmpton,as co-rbridgo,aB Gainaborough,av

SOoharter Rolls, II, 7.
alcoP.ﬁo. l -1253. pe 6285,

clou fells, PDe 214-318; Charter Rolls, I,
4703 % LB % % For a briefy bDut Go=Gheepoiat,
defl on ol es nt., see F, We Maitlaud, &W
iistory of ingland, (Cambridge, c. 1908), ppe .

3§hartog 0lls, I, 562, On June 28, 1856, Henry III ade
vised his bLarons o' the Exochegquer that ll.il:lun de Valence was

net responsible for the debts of the manor of Kentwell which had
been contracted belore he took 1t over,

34
Close Rolls 47«1861, pe 485; or Rolll, 3653
and WillTem Pmor: on rs and Knights'! Fees, 2 vOlSe, ZLondon.
1923), I, 58«59,

S5¢a1, Lib. Rolls °§§s 11, III, 2833 Close Rolls, 1256
1259, pre se} Tiose Totls ;‘1‘253. pe 1384 Close Nolls '{%v_.
s PDe 277.:“3 0.’.5-. ____m, pP. 353 am__!____ EOI‘LG.

1, 530,
Cal, Lib. Rolls, Henry III, IIX, 283,

36
3?"
Cale Lib. ol Henr III. I11, 283; CePeRe 1247-lg§§
Pe 5451—0&:-1 I 15 and C. i‘: Foster, od.: Final

Ler RHo
Concords of the wo E; of Lincol.n from the Feet of Fines ggour-

ved 1n the | pﬁSIlo

OiTice, 2 vols,, (Lincoin
182 (Tincoln Reeor?ﬁtﬂ—“" VOiSes neoin, 1920), 11,







crrington.ae and Dunhnms9 Others, which seem to have been

40 4nd wyinan, 41 ]
Although the grant to William de Valence of all the lands
of the late Hobert de Pont de 1'Arche in Hedrewent in the cocunty

cubright gifte, were Andover

Willles de Pent de 1'Arche, brother and helr of Robert, sold
to Willian de Valence all hia rights "in the inheritance of his
brother, that ls the manors of Awindon, Newton, Shopwurth and
Horton and the haxlet of Wolstrop, the menors of Stenleph,
Lewsrs and Cumpton and the hamlet of Heuekesle, and the manor
of Whaddon ses with 211 thair appurtenances" for 1.'.'30(3_Jm.l.'c'qu."a
After purchasing the inheritence of Robert de Pont de
1'Arche, William de Valence seems tc have aseumed a high and
mighty attltudes for on September 25, 1282, Adan de Rutstede,
sherliff of Cloucester, wes advised to "enquire before the quine
zaine of Michaelmas what liberties ..« (had) been usurped by
Willlem de Valence and his balliffs," After the inguisiticon
hed been made, 1t was found that William waes not following many
of the custums established during the time of Robert de Pont de

O CePeRe, 12471858, ps 545,

*Voharter Rolls, II, 2, See alsc CoPeRe, 12471258,
Pe 609.

40881&: Gascons, I, 414,
5108 Rolls, 1263-1854, p. 06,
%2510se Rolls, 1242-1247, p. 524,

Boharter Rolls, I, 402.
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11 Apahies T4 Among other things, William was refusing to "exe=
cute summonnes of ths axchequer or to oarr; out any other busie
ness of the king..."$ "his free and customery" tenants were not
appearing ﬁofore the several hundreds} and hil frio tenants
were not uorv*ng on assizes and Jurilt.‘s

In one ¢ase (and thoro were probably aim&lar iaatnnooal,
the king allowed William de Valence to exchange certain Jands
for others, In May, 1258, the Abbot of Hyde was permitted by
tho king to trade some c¢f his lands whioch gould be utilized by
William in extending hie park of La Frithe for fifteen acres of
William's erable demesne land wiich bordered upon the demesne
lands of the Convent of Hyds.‘e

As in the case of money, an attompt to list the individual
holdings of Williem de Valence could not hope for completencas,
Sulffice 1t to say, however, in addition to the county of
Pembroke in Wales and the liberty of Wexford in Ireland, William
held estates in the countiecs of Worcester, Hereford, wilts,
Northampton, Cambridge, Muntingdon, Gloucester, Oxford, Eerks,
Kent, Buekingham, Bedford, Nottingham, Essex, Linecoln, York,
Southampton, Hertford, Horthumberlend, and L‘noautﬁ?."

Henry III's attempts to endow Geoffrey de ILusignan with

44gelendar of Inquisitions Miscellaneous (Chancery),
( Londu:‘:. IgIB’ ! » °

45Lno. eite 460hnrter Holls, I, ppe 465-466,

47
Close Rolls. 256-1259 Pe 472, Cr's Cals Lg*gélitions
post mortem, 1ll, 3,004, for list of g!Iiinm s ho cs

at nis death,
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lands led to many tedious transactions and much bickering. On
Hovember €, 12853, while Henry was in Poitou, he promised Geeffrey
that he would not eassign lands or escheats in Ireland to any
one untll he had provided for hime'C And in the following
February, Henry ordered John Fitz Gobfr:oy. lustieiar of Ireland;
to hand over to Geoffrey de Lusignan five hundred librates In
the weste lands of Ireland with the manor of Any in Munster,
These lands, which had formerly belonged to Ueoffrey de Mariseco,
were to be held by the service of three knights,*? Three aays
later the king granted to Edward, his son and heir, all of
Ireland, except "the citlies and countlies of Dublin and Limeriek,
and the vill of Athlone retained in the king's hand, 500 libe
rates of land which the kinge.s [owed) to Geoffrey de lesignan,
soe; Gnd 40 librates ..« which the king promised to Robert
waloraund‘"ao

But John Pitz Geoffrey and Richerd de la Rochelle, Edward's
balliff in Ireland, refused to comply with the king's request,
claiming that Ireland had been assigned to Edward before the
keing made his grant to a.otr:.;.’l In the meantime, Geoflrey,
having discovered that the manor of Any was in the kingt's
demesne and had been 1n dowry to the queen, surrendered 1@,5’

4?3011:, Ireland, 11, 45,

‘933§en Gaseccens, I, 310*311,51&-
soﬁolll. Ir.laﬂd, II. 50-51 and OQP.R.’ 12‘7-1358. Pe 2’70.

®lpo11s, Ireland, 11, 56s O%pos. sit.







Consequently, Henry onunluﬂﬁd the juatielar and Richard to
allot to hia brother four and one half ecantreds of land in
Connaught, "to be assigned ..« by reasonable extent in place of
the 500 librates.," If, however, by extent these cantreds were
"worth more than 500 librntan. the ovurplnl‘ was to rtnnin to

Edward, If they were less, the dotlcionoy was to be luppliad
in a cantred and a halfl in Thauund; Un July 5, 1254, both
denry III and the lord Edward ordered these provislions to bLe
carried outs? Five days later the king let it be known that
if this grant was not executed within a year from the date of
the gift, he was bound to pay Geolffrey L300 ltorlingjsa on
July 15th he reissued his order,°°C

In December Geoffrey atill had not recelved his land, and
Henry wrote to Edward, reminding him that "his uncle Geoffreyss.
(had) laboured much for the king and him both in Gascony and
elsownere, for which Edward ought with the king to affect [alg)
nis wellfare,sse™ Jie further requested that Bdward "command his
bailirf to cause the sald amount of land to be ag?indnd as the
kingess (had] caused to be made to others in Ireland,” since 1t
was not "Just or fitting that the king's bLrother should b§ of |
worse condition than eny other but rather of a btttlr."57

& %Rolls, Ireland, II, 56-57 and CePeRe, 1247-1858, pps 300~
PO A i ¢ i

*%8011s, Ireland, 11, 56-57 55¢,5,n., 1247-1858; p. 510,
S6r1v1d,, p. 308,

571v1de,p. 384







Prom January through April, 1265, dboth Henry and Edward
were busy lssuing orders and aourlrﬁing charters. Finally the
500 librates were extended, but they were "so trifling and poor"
that Geoffrey refused to have thnu-ss Aes a result, Henry ade
vised Edward to tale the best cantred of land in Connsught and
glve Geoffrey the two next boat.ae Troubles with Phelim O'Connor,
60 and in July
Henry Indicated that he was bound to Geoffrey for 300 marks "for

however, prevented the execution of this orders

the various delsys, expenses, and journeys" which the latter
nad "incurred in gecking for the land given to him 4.0 in
Iralnnd."61 At length, on August 28, 1255, the king, -pl'.’obably
exhausted Crom the wrangle, granted Ceoffrey L300 annually at
the exchequer untll the L300 of land in Iroland-uhould be
yioldod.sg

Finally on November 8, 1256, the difficulties were settled.
dlenry confirmed a charter, in which Edward gave his uncle, in
lieu of the E500 of land in Ireland, L160 of land in England
and L140 of land in Ireland, The poasesslons in Englend included

5830118, Ireland, II, 67,69,70
» » 269,703 Charter Rolls, I “2:
and ROLeS Oascons, ngglo;ant, PPe 7, Be o vl

59
Rolls, Ireland, II, 71-72; Close Rolls, 1254-125G, pp
204-2057 BAQ CsPelle, 12471258, p.-%I': ; s

®0no11s, Ireland, 1I, 73-74.

l1bidey pe 734

62 b1d,, pe 76.
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the manor of Wytton, with the hundred in the eounty of Horfolks
Pauntony with all 1ts members, in the county of Lincolnj; and
Lacton Imorthing, in the county of Yorks Those of Ireland eone
tained the manor of Lowethe and Castrum Fraunce In addition,
Bdward gave his uncle £200 yearly until he should make up for
the remalndor of the D500 of land,®®

From the latter part of 1256 until Geoffreyts expuleion,
the king was burdened with trying to make up by monetary paye
ments the inconvenlences which Geoffrey had undergone in secur=-
ing the lands that had been granted to him in 1358.64

Although Henry III granted to Ouy several lucrative warde
ships 1in England, he did not endow him with broad esatates as
he had done in the case of William de Valence.®® Hor 414 he
promise Guy as mach land as he promised to GeofIreys In the
{irst place, Henry had contributed generously to Cuy's crue-
sade to the Holy Lands But perhaps of more importance 1s the
fact that on April 27, 1252, Henry gave to Cuy "that part

53charter Rolls, I, 485454,

“4Rol1s, Ireland, 11, 86-87,90; Close folls, 1256-1250,
L]

PPe Tdw » 3311 . OR.. 1“7-1258' Pe

65On November 22, 1251, Henry granted Guy "of all right
which the king has in the lands late of Pustace de Cantilupe,
sald to be the king's eschoat, if the king's brothers, Richard
earl of Cornwall and William de Valence, give their assent here-
to; or of any fine which William de Canti upe or any other shall
make with the king for the saild land," (CePeRe, 1247-1258, p,
119); and on July 8, 1253, he confirméd a "quitcla whToh
Gaucher de Chastillun msde to the king's brother, Guy de lezinan,
of the manor of Derteford," (Ebid,, Ps 210) These are the only
references that I have been uPIe to find which might indicate

that Guy held lands In his own right in England,







of the land late of the count of Angouléme, lord of Cognas, in
the island of Oléron with its services, «ss, excepting the feoff=
ments made f'rom the sald land to others by the king end his proe
Je0cessors.ess”  Guy was to hold this lend untll the lord Edward,
to whom the king had given Gascony, should have full seisin of .
thoae lmdn.68 On the feollowing day, Guy acknowledged the
girt,%7 and 1n May of the next yesr Renry sonfirmed the grant
and advised Peter of Bordeeux, who ha’ succesded Simon de
Montfort as seneschal of Gaseony, to glve Guy full selsin in
the event that Rdward should ugrol.aa

Guy not only continued to hold that part of the island
wileh Henry had granted to him dut also, in time, persuaded
Edward to turn over to him the whole islsnd, Thus when the
Poitevin brothers were forced to leave England in 1258, the
sltuation was rather embaxrussing; and Henry advised the mayor
and inhabltants of Oléron ™not to be intendant to the saild Cuy
in any way, but to defend 1t against hime,«"® Eaward came to

hla fetherts reascue by revoling the grant on November 4, 1958.70

®®chartor Rolls, 1, 386,

“"snirley, Royal Letters, II, 85-86.
5851080 Rolls, 1251-1253, pe. 350,

Ggﬂymar. Foedera, I, 11, 33 gives the date of thls mandate
October 26, 1257; Close Rolls 1266-1258, pe. 319 carries the
date July 22, 1258, to a simllar ordersy C.Psfla, 12581266, p, 1
glves the year 1258, but not the month and day. reading of
this order 1s quite similar to that of Rymers I am thus led to
belleve that the order asppeared in 1258 instesd of 12567, as
Rymer gives 1t,

"Orymer, Foedera, I, 11, 43.







Despite the fact that Aymer probably held most of his lands
through his position as bishopeelect of Winchester, Lt would
appear that he held sume grants im his own right, In 1261
Henry III gave to others certain lands whioch had eschested to
him on Aymer's deaths'® But just how far Henry weat in allote
ting directly escheats and other lands to Aymer 1s uncertaln,
It is significant, however, that the king allowed him to bulld
up the properties of the bishopric of Winechester, OUn Way 8,
1252, Henry gave "power to the abbot and convent of Sty Jean
d'Angely to sell to Aymer, ..., their lands and rents and all
their possessions in Mottingham and Woolwich" in the county of
Kent.’2 And on January 1, 1256, Henry permitted Aymer 5o PAY
the prior and convent of 8t, Swithun's at Winchester 2,000 marks
for the "whole manor of Portland, and the manor of Wyk non;‘
Portland, with the town of Wymuth, and all the land of Hellewelle,

w78

“ee
An interesting feudal custom which Henry III utilized to
supplement the lands and incomes of his brothers was the right
of wardship, Under feudal law, i a male vassal were under the
age of twentyeone and If a female vassal were under the sge of
fourteen, the lord was entitled to wardship, both of the pere
son and the lands of the vassal, During the pericd of the
wardship, the lord weas responsible for the support of the

Tlonarter folls, II, 35 snd Close Rolls, 1259-1261, pe 347,
7200?.R.; 1247«1208, pe. 138,

5Ghartar Rolla, II, pe 9¢ This was really the payment of
e 2,000 mark Edﬁf"iﬁich the convent of 8t, Swithun's had cone
tracted with the merchants of Cahors to carry on thelr struggle
with Aymer. (See infra, Chapter V, note 80,)







child; he could "enjoy the lands for his own profit," He
should not, however, "commit wuu."“ The right of marrisge
frequently dovetailed with that of right of wardship., The lord
could "dispose of the ward's ﬁnrriugc,' but he thuﬁld not marry
his ward to one of lower vankgva : : e _

On July 20, 1247, Henry endowed William de Valence with
two lmportant wardshlipsgi the lands of the late Robert de Pont

78 and the lands and helir of the late Williem de

de 1'Arche
Linduey.77 On August 30 Henry confirmed the grants and promised
William de Valence that the lands would be assigned to him in
fee 1I the king could get them in his hnnds.va There seems to
have been some delay in turning over the custody of these lands
to the king's brotherj for on December 28 Henry ordered that
thsy be handed over "without dolay.'vg

Among the other wardships which William held were the heir

"4yattland, Eaaltitntienal story o ggg%%ﬁg. De 283 _'
william Holdsworth, i £IG§£ edition, 18
L ] .

volumes (London, 1

in Willt tbe, Select Ch by sy
I1I«V in W am Stubbs (1] ' TrAt. v
G chciian Soaee ety 0SS SIS 458 ey Syt Lone
arter civ

od Selec 8rs.

——— e, S ———————

78 |
Maltland, Qonstitutional fdistory of gislnnd Pe 283
Holdsworth, %tto? g_!' @I%% Law, Iﬁ,"&l- " '. Magna
Charta, Article in Selsc arters, p. 43,
76¢1ose Rolls, 1242-1247, pe B24,
"Loee oits
78 &
CePelley 1238=1247, pe 509,

"9c1ose Rolls, 1247-1251, pe 20.
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of Williﬁ Paynal, with the manor of mx;ao the heir of Robert
de Vendeval, with lands in the countles of Norfolk, Suffollk,
and Xent351 the heir of Roger Pitz-John de Bailllel, with lands
in the countles of Horthumberland, Hertford, and lsm;“ the
heir of Gerard de Prendegast, with lands in the county of
wexford;®® the heir of John de Hodobevill, with landss® the
heir of David Cumyn, with lands;®° and the helr of Warin de
Muntchensy, with lands, 8¢

Although it is possible that Williaem held many more rights
of marriage, only those of the heira of Robert FitzeJohn de

87

Beilliol™ and Willliam Paynalaa and those of the widows of David

806, PeRe, 124721258, p. 38,

81010se Rolls, 1247-1251, p. 1l.
82
lose Rol: 47-1251, ppe 191,103,4863 CoePoeRey 1847~
1268, p. 403 ané iafé§=? %:FT:. géggggég,gzjora, v, 92,
*®Rolls, Ireland, I, 478-479.
*4c10ss Rolls, 1254-1256, p. 2.
90G.PuRe, 1247-1858, p. 276,
86
GePeley 1847w1 Pe 4203 Close Rolls, 1254-1256, p.
121; George l:.ipuom 7%: sto %‘I‘In?%%;; Y 3{ % gﬁ‘gu
of Buekin 2 vola., (London, 1847), 11, * arine
Tunchensl %ied in 1255 leaving Dionysia, his widow, surviving,
and William, his son and helr, whose wardship the King had grante
ed to William de Valence, his half-brother; the heir being then

near his full age. Willlam de Valence had married Joan,
daughter of the aforesald Warine ... by Joan Harshallie.."

87

GOP.R.. 12&7-1%3. Pe *6.
BaIbid.. Pe 38.
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cumym®® and Robert Fitz-John de Ba111161”? seen to be indicated
in the Rolls,

According to WMatthew Parias, Geolfrey de Lusignan was given
the wardship of one of the best baronies in England,--that of .
;iutingn.m Put this was not the cage; he was granted only & Real .
part of the large holdings which the king had under his Jurise ‘
diotion.92 Among these were the manors of Brampton In Huntingdon, |
Pillongleg and Allesley in Varwick, Burbach and Parwell 1in
Leiooatar.ga and Warefeud (ﬂurofoud).°4 In the firet five
manors, Geoffrey held the right to distribute escheats and ade
vowuona.gs On May 10, 1256, the lsnds were returned to young
Henry de lastings, who had cowme of .8..96 After several
months, the young lord complained to the king that his woods
had been lald waste during the wardship,®”

On Auguast 14, 1268, Geoffrey de Lusignan recelved the warde .
shlp of all the lands of Geoffrey de Luey in Surrey, Northumbere }
land, and Kant.98 On March 5, 1558. these lands were returned |

89,P.Re, 124721268, p. 276,  90Ibide, p. 46,

Myt thew Paris, Chronica lajora, V, 206,

gzc.P.R.. 1847-1258, p. B3.

9c1ose Rolls, 1247-1281, p. 4063 CePesRe, 1247-1258, p. 86,
01ose Rolls, 1851-1853, pe 1335 C.P.R., 1247-1258, p. 103,
*®Glose Holls, 12471851, p. 406,

9601033 Rolls, 12541266, ppe. 303=3504,

9701050 folls, 1256=1250, pe 20.

28
CePallay 12‘?-1258. Pe 149,
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to the heir for & fins of £240.%® Pive months after receiving
the werdship of young Geoffrey de Lucy, Geoffrey de Lusignan
was glven the wardshlp of the heirs of aurice de Croun along

[

with the manors of Walton, Ewell, and n-.m It eppears that !

Gooffrey de ILusignan also held in custody the manors of Byfleet, .
Waybridge, and Elsleyj but thers sesms to be no reference as to

how he received tm.ml

Although Geoffrey de Lusignan held & number of anvolms,m’
it appears that he was less fortunate in receiving the right of

103 But, of course, the laek of evidence does not |

marriage.
necesssrily mean that this was true,

As has been pointed out, Geoffrey d4id not recelve the ene
tire wardship of the barony of Hestings., Ouy de Lusignan wis
endowed with the manors of Gerdele, Blunham, Lymage, Lidgate,
with wards, escheats, and advowsons "to hold during the minore
1ty of the heir," %% And from this wardship, Ouy received the

whole soke of Oswaldebeck in Clay in the county of llott!.nghll.m

9901080 Rolls, 1856-1859, p. 208,

1000 2R, 1947-;gg, pe 167 and Qlose Rolls, 1251-1253,
Pe 296' 400‘

101581:& Gascons, I, 407.

102500 footnote 95 above and U.P.Re, 1247-1258, p. 167,

1031 heve been able to locate only one reference to the
right of marriage,~-that of Meud, widow of the late William
Longespee, (CePslle) ﬁ‘?’M’ pPpe 536, 6374)

IMCOP.R.. 13‘7"1358’ Pe B3,

1050.?0“03 12‘7-2%8. Pe 189,
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What seema to be of even more significance, however, i1s the
fact that Guy was granted the marriage of Henry de Hastinga,

provided 1t was carried out with the king's "ecounsel and cone

n 206

sent, On May 10, 1256, Henry de Hastings, who had pald

homage to the king, #ade his fine with Guy and received his
107

lands, Guy, too, had lald waste the woods on some of the
lands he held; and young Henry placed his complaint before the
kiug.loe

In addition to the wardship of part of tho lands of Henry

de lastings, Ouy was given the wardship of the lands and helrs

of Ralph de Vernun,io? 110

111

Willlam Harvey, and Henry the

Chanberlain, Along with the wardship of the lands and heirs

of Halph and William, Guy received the rights of marriage of
their helra.112
As in the case of monsy and lands, Henry III1 did not endow
Aymer with wardships to any great extent, 0On September 3, 1849,
Aymer was given, for a fine of 200 marks, "the wardahip during

the minority®™ of the helr and lands of Thurston le Do-ponucrolla

106
10

CePelley 1“7‘1&3. pe 118,

(d
Close Holls, 1254«1256, ppe. 308«304,

10851050 Holls, 1856-1259, p. 20.

109
CePeliey 12‘7*1258. Pe 121,

Iloc;oae folls, 1204-1256, p. 255,

lllc.PlHD, 1347‘1258. Pe 474.

112010aa iolls, 1251-1203, pe 343 Close [olls, 1254-1266,
Pe 266,

113G, PeRey 184741258, p. 493 Close Rolls, 12471251, ps 206,







These lands werse located in the counties of Wilts, Burrey,
Gloucester, Ozrord,n‘ and Lineoln. *® and on February 4, 1261,
Henry granted to "Imbert de Muntferaunt of the manor of Hilchehull,
wihich Aymer, sonetime elect of Winechester, .«., lately deceased,

2 BRSSP e o e L o .

held for a term not yet oxpirods-o- 7116
Henry JII's grants of wardships, naﬂhnatl, and other lands l
to his Poltevin brothers brought forth the bitterest complaints
from the nobility., The barons felt that these grants belonged
to them by right; they alsc resented the fact that the brothers
wore outatripping them in wealth and were takling their places
anong the greatest nobles of the kingdom,

114, p.R., 1247-1268, ps 49,

1
®g20se Rolls, 1247-1251, o, 213,
116

CePoelay @‘12&6' Pe 140,







CHAPTER V
THE YOUNG BISHOP=ELECT

Postularent ilgitur voce communi, sed non corde unanimi, in
eplscopun et animarum suarwm pastorem splritualem Aethelmarum,
fratrem regls uterinum,..sslicet aetate, sclentia, ot ordine
insufficientem,«ss, monachi Wintonlenses_rogis vieti importuni-
tate, et de Papae adjutorioc desperanteas,

Aymer de Valence, the youngest sun of Isabella and Hugh
de Lusignan, was already in orders in 12428; for on July 19 of

that year Henry I1I gave him "letters of presentation to the

vacant chureh. of Norflete. Perhaps the fact that the youth

had been designated for a career in the church explains why his

parents seem to have been less genercus to him in their will
than they were to thelr other sona.a

Aymer was presented to the church of Tisbury on June £5,

4

1246,  and to that of Xirkham on January 20, 184?.5 These

lmatthn Paris, Chronica Hajora, V, 185, "Therefore, the
monks of Winchester, overcome audacity of the king and
despairing of ald from the pope, assented with a common velce,
but not with a unanimous heart, to the election of Aymer, ute
erine brother of the king, to ihe bishopric and to the spiritual
care of thelr souls, although he was lacking in age, learning,
and the proper orders."

23610_5 JasCond, I. ‘6.

3300 Chapter Il supra.

40uPeRe, 1232-1847, pe 483,

S1vid., pe 496,







early appointments served only as & prelude to the career in
the church which Henry intended for hilis youngest brother,

After Aymer arrived in England, Henry evidently realized
his brother's lack of learning and hoped to amend the situse
tion for by May 8, 1247, the lad was studying nt‘outprﬂge
Certainly, Henry did everything possible to make Aymer's life
caalortable, Ameong other things, Henry provided him with wine,
firewood, and churooal.7 With the grants of money and bene=-
fices which Henry heaped upon him at this time, Aymer no doubt
surrounded himself with a large retinue of servants. And if
Aymer falled to take advantage of the opportunities which were
offered him, it was his own fault: Henry was indulgent.

While Aymer was at Oxford, he lived in a house belonging
to Geoffrey de Stockiull.a The house may have been a part or
the whole of a court called Beaufront whlch Geoffrey o'n.dgg
This court, which was on the west side of Brasenose Lane, was
converted into schools which were scld to masters who eventus
2lly let thom get into the hands of Balliol 0011.30.10 It 18

likely thst Aymer's tutor, Master Vincent of Tours, as well as

6
Cal. Lib. Rolls, Henry III, III, 121, Of, Matthew Paris
Chronica ilior;, ’ ’4. y g

7506 Chapter VI infra.
%cal, Lib, Rolls, Hemry III, 111, 174,

9
SeRe Wigram, The Cartulary of the Honastery of St. Frides-
wide at Oxford (0xford, TEUBT, T, T4Te e

10
HeEs Salter, The Oxford Deeds of Balliol College (Oxford
1923), pps 129, 140s o ;
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| his servants, lived Iin the same house,
As has besn pointed out above, Aymer could hardly have
been popular with the citizens of Oxford, for on several oco=
caslonsg the king was forced to intervene in disputes that srose
| of the town on the other. ® Although 1t would be difffeult to
prove that Aymer was entirely responsible for the disordera,
1t 1s posaible that Nhis influence with the king gave him a fesl-
ing of superiority which not only antagonized the citizens but
also presented various causes for ocontention.

| While Aymer was a student, Henmry III set about to secure

: for the youth ss many ecclesiastiocal sinecures as posaible.

i Among the esrly grants were the churches of Parondon.la padine

14 15 o canonry at Saint Paul's, Lnndon,le

17

| ton,** and Weanmouth,
and the wealthy church of Saint Helen at Abingdon,
Aymer's investment with the church of Saint Helen ocmsused

the abbot of Abingdon much grior.la Before the vacancy occurred,

Monat Aymer's tutor was Vincent of Tours, see Cals Lib,
ROlll. Henry 111, III' 151' 221,

12300 Chapter II supra.

3g108e Rolls, 1242-1247, p. 514,

1

%010se Rolls, 12471251, p. 116,

15
Matthew Paris, Chronica Majora, V, 91 and CePeRe., 1247«
1258' Pl 49. 177'

®c10s0 Rolls, 1247-1251, p. 1l6.
1

laTha following affair is based upon Matthew Parls, Chrone
ica Majora, V, 58«40, The quotations are from W. F. Hutton's
Trasslation in The Misrule of Henry III, 123-124,

7Matthau Paris, Chronica Hajora, V, 38«40,
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the ablot was already in receipt of a mandate from the pope ure
ging him to make provision for a certaln Romen prelate, The
latter, however, would have none of the lesser appointments

and bided his time until a wealthy benefice should become availe
ables When, however, the chureh of Saint Helen fell vasant, the
abbot found himself "erushed as it were between two revolving
millstones." The king determined that he would have the appointe
nent for Aymer and promised to protect the ablot against the
pope. Alter comsultation with his monks, the abbot, declding

that the pope's wrath would be less harmful than that of the
klng, bestowed the ehurch upon the king's brother, The Roman
prelate, in great wrath, carried his complaint to the pope, who
swzoned the abbot to Rome, Henry did not fulfill hie promises
and after much trouble and great @xpense, the abbot was ordered
by the papal curia to pay the Roman "£ifty marks a year from

L3 chamber,, .9 1

In geveral cases which are somewhat analagous, Henry was

not always so succeasful, Although he wanted the chureh of
Dereham for Aymer, the bishop of Norwich bestowed it instead
on Robert Passelew, Suffice it-to say, the king was cnrnsed.ﬁo

The more interesting exanple, however, concerns the vacant

19100, Cit,

20
Hatthew Paris, Chronica gn]brn. Vs 85 and Gasquet,
denry I1I and the Churcdh, pe o008,
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bishopriec of Mblﬂo‘l In 1248 lenry sent his messengers "to
counsel, entreat, and command” the convent of Durham to eleot
his brother to the vacancy. The convent refused on the ground
that Aymer wes "incompetent by his sge and learning %o undere
take the burden of se important a aplrsm-l office." Ilﬂn
though the king tlxreatened to hlp the bishopric vacsnt for ten
or more years, the convent remained ademant, Evidently Henyy
forgot his chagring for in November, 1240, Walter of Kirkham
was consecrated biahap.%
When Henry III learned of the death of Willian de Raleigh,
blahop of Winohester, at Touwrs in September, lﬂbﬂ,aa he lamew
diately sent John Maneel and Peter Chacepore to Wincheoster to
pave the way for the election of Amrua“ Soon thereafter,
Henry followed them, assombled the monks of St Swithun's toe

gether, and preached them a sermon, taking for his text: "Pesce

J.-

“nzr.xm Paris, Chs

%‘t u.snttun i 1“51

758)¢ The guotetions are from Ruttm.

Lo :iao}.tm p.:ﬁ: %a_gm. V, 86 and Hutton, e
23

Natthew Parls, Q Vs 1793 VeColle mv
siire, II, 18; Ann. de 143; w. Tugds
Tonea Anglicanus VOl8,e parta (London, 13495. I,

gneatic m
063 Eono HITS 3 and Gasquet %
the 1 e 1 r-n t.hia point :3 chnp_to:- seoma %é;.oa:w
rather cliosely Gesquet E;E% PPe

Gasquet's work, Wvu’-. [l aﬁé a%o%nm on Hatthew 4

Paris,

V 58, See alaoc Hutton,
vacancy wans caused

Séuatthow Peris, Chronice Najora, V, 179,

Gf Durhame (DelleBes Iy |

|
|
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and Justice have Xiseeds"®® The purport of the exhortation was
that Menry weuld forglve the monke for refusing his previous
request to eleot hls wife's uncle, Williasm de Valencs, 1f they
would ohoose his halfebpother, Aymer, as thelr bishop.2® me
conoluded his discourse with "threats of his vengeange,” if the
monks did not comply with his aolicitltion.av
With heavy hearts the monks retired and considersd thelr
28

eltuation, Although they reallzed that Aymer, an ssolyte of
about twenty-three years of eage at the time, was lackinz in
years, learning, and proper crdara,a9 they were mindful of the
persecutlon which they hiad been forced to undergo as a result
of thelr refusing to eleect the queen's uncle,®® But in addie
tion to thelir fears for the future, the monks were further ine
fluenced by the fact that should they refuse the pope could not

Le counted on to back them up in a deelsion sontrary to the

aauthhew-Paris, Chronica Majora, V, 180,

%Cpatthew Paris, _géoﬂ. v, 180-181; John Milner,
The Hist sss Of Wineh 2 volumes twincholtor, nede ), I,
748-24C; and Vel! isung 1T, 18,

2? A
Milner, History of Wincheater, I, 246, GSee alsc Matthew
Paris, Chronlcs ¥ajora, V, 101,

itner, ilgtory of Winohester, T, 246 and Hatthew Paris,
Chronica Majora, V, .

[+
“gTha « de Waverlelia 344 atate that Aymer waa an
acolyte at tInes TAymerus Irater domini regls Henriel IV,

[eic] juvenis fere xxi1ii, enncrum, et adhuec existens acolytus,
eos Soe also Bartholomeeus de Cotton, Historia ggg?iegﬁn, ed,
by He He Luard, (Lendon, 1859), pe 128 (Rolls Series) end Jehn
do Oxenedes, Chronica, edes by He Ellls, (London,1859), p. 165
(Rolls Series),

30Natthav Paris, Chronlca Hajora, vV, 182,
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wishes of the king.SI

Thus, with assenting volces, but repuge=
nant haartu.ae they cast their votes in favor of the king's
brother on November ¢, 1950.35 Six daye later, Heary rewarded
Robert of London for bringing him the newss>®

sec¢ure the conflirmation of the Winchester o!'..usuon..ﬁ‘Ei Among
those who promoted Aymer's causs with the Pope was Aymer's
tutor, Master Vincent of Tours.2® A Lyons on January 14, 12851,
Pope Innocent IV confirmed the election of Aymer as bighope
elect of winohoatar.37 but the youth's age prevented his cone
secration, In the following month, the pope advised the king,
the archbishop of Canterbury, Aymer, the prior and chapter of
Winchester, and the olergy of the dioccese of his dooin&an.aa
Significantly enough, Aymor was allowed to retain most of nie

bouaflcau.ag the revemues of whiech are sald to have exceedsd

4c

1,000 merks yearly, Stortly aftor receiving the pope's

Satthew Paris, Ghronics Majors, V, 192,185,
32

38;,

Ge Clts
HeBey I, 758,
®4c1050 Rolls, 124712851, p. 576,

35H1tthﬂ' Paris, gggonic& !“02‘, V, 184,

%80a1, Lib. Rolls, Henry 111, IIX, 375,
avﬁutthew Paris, Chronica Majora, Vv, 184,
%®p116s, Papal Letters, I, 266.
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CePoley 12‘7-1358' Pe 104,
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letter, Henry ordered Gerard de la Grue, gusrdian of the bishope
ric of Winchester, to turn over to his brother Sthe lssues from
the bilhoprio.‘l

Returning from France "with the documents nscessary for
his eonfirmation,"4® Aymer landed at Dover on June 24, 1851,
accompanied by a host of foraigntrl.‘a By July 23 Aymer reached
Winchester, where a banguet was given in his hanor.“ To the
indiznation of the Engliash nobility, most of those present were
the Poltevin frilends of the king and his halt-brothnrl.‘s

On April 11, of the year priorlta Aymer's beccming bishope
olect of Winchester, the pope granted to Henry III for three
yeors a tenth of the eccleslastical revenues of England and his
othor dominions toward deffaying the expenses of & proposed

46

erusade to the Holy Land, On Getober 13, 1268, the English

prelates were called together In London to hear the popels
vy

ordars.q' Among those present wero Aymer and Robert Gosaseteste,

‘ICEO” Rolll, 1‘?“&%1. P 413 and GQP.R.’ Mﬁma
Pe 91,

420¢lquet, Henry 111 and the Chureh, pe 307,

43
Anne Wintonia, 92«93 and Gasquet Henry 1I1 and the
Chureh, P 5%. { i 1
a4

Ann, de Theokesberis, p. 145,

“Cyatthew Paris, Chronica Majora, V, 241,

“®apal letter of April 11, 1250, See William Stubbs,
Constitutional History of d, 4th edition, 3 vols, (Oxford,
Ce 100C), 11, 67~0B, Gasquet, Henr I1I and the Church, p, 308,

47

Matthew Paris, Chronica ¥ajora, V, 324 and Gasquet, Henry
III and the Church, p. 908, Xel
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the learned bishop of Lincolns To Bishop Grosseteste's objecs
tion to the tenth, Aymer pointed out that the French bishops

had agreed to a like demand; sand he "urged the need of ccmpliance
with orders wilch came from the pope and kinsq"s It would

the kingj for ultimately he, too, refused to sanetlion the king's

40

wishes, Thus, when he came to lesve London and commended

denry "te the Lord Ood," Henry, infuriated, replied:

"And I commend you to the living devil, Hven
if the whole world were against me, you who are
my half-brother, ocught to stand for me, It
was I who promoted you against the will of God
and Hls Saints as well ag of Rome, to whom of
right the choice belonged, and I have advanced
you to such dignity that in riches you are
second to none in England,"

To this rebuke, the youthtul bishop-elect replied:

"Wy Lord, I am younf in yearsj did you think
because you made me a bishop I should be a child
in my setions? Geod forbid that I should withdraw
from the judgmen lor all those who love Ged and
your own honor,"

During the latter halfl of the year 1252 Boniface, arche

bisbop of Canterbury, was on the oontinont.sz_ Puring his

49Matthew Parlis, Chronica Hajora, V, 325 and Gasquet, Henry
II and the Chureh, 308,

1

85040t ts _ :
Katthew Paris, Chronica Majora, V, S502-333, Oasquet's
translation, as cited Wbove, 1s 1n Henry III and the Church,

pe S1ls

511&000 Gdbe

%®jasquet, Henry IIl and ihe Churen, ps S11.
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atsence rom ingland, the bishopeelect of Winchester had ape
pointed a certain priest as prior of the hospital of 8t, Thomas
the Martyr at Southwark,®® Despite the fact that the hospital
was located in the bishopric of Winchester, the archbishop of
Kaster Hustace de Len, the archbishop's official, advised the
prior %o resign. The latter refused and was execommunicated,
For forty days the prior withstood the sentence. At length,
goeded beyond measure by the prior's arrogance and pride,
Fustace had him kldnapped and carried to the archbishop's
manor of Mlidlton'.56

When Aymer learned of this, he was enraged and sought
the advice of his Lrothers, Encuvuraged by thelr counsel, he
ccllected a band of armed knights and sent them in search of
the prior, Unsuccesaful at Maldatone, they burned the place
and gontinued to Lambeth, where they seized the archbishop's
offielal and took hin to Farnham., On their arrivel, the
bishopeslect evidently did not know what to do with the cap=
tive, [lor Eustace was get free and driven Illlnﬁs

When reports of these events reached the cdfs of Boniface,
who had Just returned from the continent on November 18, 125682,

ne set out for London, accompanied by the bishops of Chester

55&stthsw Paris, Chronlca Majora, V, 349,

{-,.4&11!'1. ii_._ Thooko_!_hor:la. B 181,
855

Matthew Paris, Chronieca Majora, V, 349,
%0100, sit. and Gasquet, idenry III and the Church, p. 312,
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and Hereford, There in the chureh of S8t, Mary-le-Bow, he exe
communlcated every one who had been connected with the arime,
ie further advised his suffragan blshops by letter "to publish
the sentence in every church in thelir dioceses on Sundays and
holy days."> The bishop~slect retaliated by declaring the
decree null and void 1n Southwark and other places under his
juriudiotiun.sB‘

Public¢ opinion was divided; the king and the Poltevins
favored the bishopwelect; the queen and the Provencals, the
arehblshop, the queen's uncle, The archblshop was fortunate
in that he managed to secure the backing of the University of
0xford, where on December 7, 1262, at a sclemn congregation
of the whole University he renewed the sentence of excommunie
cation and published the names of all those who had so openly
and publiely offended agalnst the dignity and rights of his
archlieplscopal orticu.sg

The case was finally settled in the papal court, The
bishiops of Winchester wafc glven the right of appointwent for
a amall fee which should be pald to the archbishops of Cantere
bury in recognition of their former right,®® Ultimately, the

king and queen brought about a reeconciliation between Boniface

57Gsasquet, Henry 111 and the Ghurch, p. 512 and Matthew
Paris, Chrunice En}ora. s 040,

58

Matthew Faris, Chronica Majora, V, 349.
591b1d., ppe 8861-352,

aoﬁsaquet. Henry III and the Church, pp. 512-313,
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and Aymer, "On January 15, 1263, the elect of Winchester met
the archbisghop and received absolution and the kiess of psneo,*el
Aymer was among those who assembled at Londen in April,
12563, to conslder granting the financlal ald which had been
denied the king in Cetober, 1958]52 and he was a member arln.‘
commlttee, composed of the archbishop, the bishops of Carlisle
and Salisbury, and the elect of Winchester, who called upon
the king and scught freedom of eccleslastical elections in re-
turn for financial ald, The king, infuriated at thelr audacity,
pointed out to the committee that each was holding hias office
through the king's intercessions To his brother, Aymer, he
salds
"eoedt is woll known that when the monks

were unwilling, I corrupted them by my words

or my threats, and so ralsed you to the high

pedestal of the churech of Winschester, when by

age and lo=ﬁging you were atill in need of a -

pedagogus,
When the king called upon the recaleitrant churchmen to resign,
they replled that they were not discussing the past but the
futuro.a‘ After pmeh discussion, the sssembly agreed to the

Zing's request "on his promise to cbserve for the future" the

61
Gasquet, H I1I and the Ny, ppe S18-313 and
oo,

Matthew Paris, Chronlca ﬂi]or De
62
Matthew Paris > ’;19:5 Vs 374 and Gasquet
%ianri II1 and the Ch;lrc s Pa ° y v "
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Matthew Parls, Chronica Majora, V, 374. The transe
lation 1s taken from Gasquet, Henry III snd the Chureh, pe
315,
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4Mntthew Parls, Chronica Majora, V, 374.







articles of Magna oharta.®® on Yay 13, 12563, the king gave
nls promlse before & solemn assembly of his nobles and oclerks
in the great hall of Westminlster, and on September 28 of the
same year Imnnocent IV confirmed what had been done.%®

In the meanwhile the monke of St., Swithun's "paid dearly
for yielding to the pressure exeroised by the Crown in the nate
ter of the election of Aymer to the biohnprla'ev of Winchester,
According to Matthew Paris, the story of thelr sufferings and
persecuticns would bring forth tears of aanpallion.ae On one
occasicn, Aymer kept the monks loeked up for three or mors days
in the churgh, Some of them never recovered from the hunger
and mental sufferings that they had been forced to unn'r;o.ag

At length the monks escaped [rom Winchester and toock shele
ter in the monasteries of Salnt Albans, Reading, Abingdon, eand
other houses of the Black Priars, Deapite the fact that the
ing reprimanded his brother for his actions, Aymer remalned
recaleltrant and filled the vacancies with loweborn, uneducated,
and unworthy monks, to the scandal of the monastic order and
of rellgibnovo In the placs of William de Taunton, the lawful '
prior, Aymer appointed a certain Andrew af’Landan.vl

®®vasquet, Henry III and the Ghureh, ps 514-315,
68

Gsaquet, Henry I11 and the Chureh, p. 317, citing Rymer,
E"Oﬂdﬂrﬂ.. Is 293,

07v.Certs, Hampshive, II, 109.
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William de Taunton carried his appeal to the pope, but
Aymer's vast resources perverted papal justices Andrew of London
was confirmed by the Curia, and Willlam de Taunton had to ree-
main content with one ecclesicstical manor’® and the spiritual
symbols of the offlce of_prtop.’a _ g

Even so, Willlam de Taunton and the expelled monks did not
remaln quiet, They evidently realized that if they were to
recelive Justice, they must have money, Henry III tried to coune
teract any success which they might have by forbidding any one
from making a loan to William de Taunton, "who Justly removed,
ces 8t11l bears himself as priors"’% The pPope, however, Wwas
more generous and in early August, 1255, granted William de
Taunton permission "to contraot a loan of 2,000 marks to meet
expenses incurred in prosecuting the business of himself and
his convente"’® Since Willlam is addressed as prior of St,
Swithun's in this grant, 1t would appear that the pope had ale
ready restored him to his former position, Shortly thn!oaffié.
¥William de Taunton evidently attempted to regaln his rights}
for later In the month the king advised Aymer against moving

in any eccleslastical court or before &ny one except the king

72Nstthaw Parls, Chronica Majora, v, 591.
73
Ann, de Wintonia, 95 and Oasquet, Henry III and the
Chureh, ps 3104

74
CePsRe 5 12‘7.1253. PPe S0G=397,

7511 a8, Papal Letters, 1, 308, Natthew Paris, Ghronica
Majora, Vv, 576 e s that the pope's revenues were increased
)y giits from William de Taunton,







concerning the manor of Taunten and certain other manors held
directly from the kinge'© Bbut the struggle was drawing to an
end: in Cetober the pope granted the prior, the convent, and
thelr adherents protection "in their goings and coming to Rome

during the cause between them and the bishop slect qf.!lﬂ!hllt!!-’?v

In the same month Alexander IV, in the first year of his pontie
floate, appointed the eminent Franclsean, Adam Marsh, to hear
the case aud settle 1t., Thus at a colloguium ati Wincheater, it
was agreed that the convent weuld withdraw 1ts charges and that
the bishop-elect would restore any property of the convent that
ne held. The king approved the truce on June 26, 1266, 78

Even though Aywmer was engaged in the struggle with the

monks of St. Swithun's and even though he had not even been

consecrated blshop of Winchester, in 1255 Henry sought for him
the second highest ecclesiastical position in Englend, Accord-
ing to Thomas Wykes, Walter de Urey, archbishop of York, died
around Caster, 1266, Sewal de Bovill, a man eminently qplli-
fied for the posltlion, was elected to the archbishopric. Henry

111, however, refused his assent, hoping, instead, to have Ayn§r5

chosen, Put the archbishopeslect frustrated the king's attempts
by dispatehing immediately messengers to the pope, requesting
that he be congecrated in Englands The pope agreed to the

T80, Re, 1247-1258, pp. 440=-441,

" 1b1d., pe 528,

78Loo. cite William de Taunton was elected abbot of Milton

by December 7, 1256, (CePeRe, 1247-1258, ps 533,)







proposal and gent the spiritual symbols of the offlce to York,
where Sewal was consecrated on Sunday, after the fesst of Saint
Mary ﬁagdulcno.7°

In 1256 both the pope and the king confirmed a transaction
by which Aymey in return for his payment of debts contracted
by the prior and monks of 8t. Swithun's while engaged in the
feud with him, gsecured the 1sland of Portland, with Waymue,
%yk, and Tlwell, for the bishopric of Winchester,®© And In the
following year, the king, in the presence of witnesses, granted
Aymer permission "to strengthen the 1sland of Portland, with
stone and lime and to orenellate 1t 1ike & castle,ss."5t

The reputation of Aymer de Valence, bishopeelect of Wine
chester, received the uaverutl strictures frum the pens of his
contemporaries, The monastic chroniclers all seem to be in
agreement on certain factsy Aymer was proud, haughty, bellie
gerent, uneducated, and thoroughly unsuited for a career in the
cnurchs (n the other hand, he ssems to have had several rather
outstanding characteristics: he waas an excellent business mane
ager; he was keen 1n his judgment of menjy and he was & gensrous
lcvz‘du.l32 Accordling to Robo, Aymer probably suspected that somes
thing might happen to him, and he "undertoock to provide against

"9nn, de Osenela et Chronicon Thomse ¥Wykes, pp. 107-110,

%Osnn. ge Wintonia, pe 96.

O PoRe, 1247-1858, p. 607.

ag '
iEtienne Robo, Medisval Farnham (Farnham, 1939), pp. 87,
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that day."5% je took every opportunity to turn the igssues of
his blshoprie inteo herd cashs In this he was succesaful, At

the time of his expulalon in 1258, Aymer had money on deposit

In & number of monasteries throughout England and in the Hew
Termple, London, The words whiech Matthew Paris put into the

mouth of Henry III were probably correct: "in riches you are

second to none of the elerks in England,®

asﬂobo, Medieval Farnham, p. 87,







CHAPTER VI
WISCELLANEOUS GIFTS AND OTHER MARKS OF AFFEOTION

The sums he (Henry III) spent annually on gilts of wood, venie
son, robes, pensions would htv' beon the despelr of a modern
commlttee of ways and means,

In addition to grants of yearly fees, cutright gifts of
money, wardships, escheats, and other lands, the marks of Henry's '
generosity to hie halfebrothers covered many other phases of
feudal life. There were deer and wood froum the royal forests,
robes from the king's wardrobe, and wine from the king's store-
ousess Besldes these, there were, among other things, gifts
of palfreys, cattle, sheep, and silver dishes.

"The royal forests, with their rich, if incaleulsble re-
sources in wood and venison" were "an object of intense prace
tical conecern both to the king and his lu‘bjutl." The royal
forests were subjeect "to a speoial code of laws administered by

local as well s central minllt.rlo's

Of the vast resources of

lPovioke. Henry II11, I, 503,
zIbido » Pe 30,

SJohn Charles Cox, The Royal Fove
1905), pe 1 and Arthur Lyon Cross,

Relating to the R & t
e g o Jorpety, g

s Toommon Law In the Thire
teenth Century English Royal Forest," agiggiag, XIII, (1938),
166-191, Nellie Neilaon, "The Foresta™ 1In 1 ?oigrnp
@

ment at Work, ed. J. F. Willard and W, A, Morris
1540), 304-46

e







the forests, Henry III made ample use in rewarding his brothers.
In most of the royal forests, there were one or two parkse
"A park was an enclosure, fenced of{ by peles or a wall, "
There weres, however, uany parks throughout England which were
neld by subjects "under crown license™ but which wore outeside
of the toroatl-s
Henry's ILusignan brothers evidently held parks both withe
in and without the royel forests, Only & few of the parks whiech

they held are named, William held Rewton,® Collingborne,’

Morton,a Swindon,° Flrnhan,lo clavor1n3.11 and Bonhlnlls

Geoffrey held Byfloot;ls and Aymer held Witncy,l‘ Burghclor-.ls

‘COx, E%; Rozsl Forests of land, pe 2 and John Manwood,
The Forest Laws, e {am Neison, (London,1717), ppe. 49=
1, 201, 224-580, .
Cox, The Royal Forests of England, pe 2

G.P.R.. y 7-& Pe 26,

Close Rolls, 1854-1266, pe 23

8Loo. glite

901030 Rells, 1247-1261, pe. 509,
lolbldcp pe S84

-3 oo O

111vid., pe 3854

1251050 Rolls, 1251-1253, pe 267,
1301050 Rolls, 1254-1856, pe 78s
1451000 folls, 1261-1853, p. 33.
15610se Rolls, 1854-1256, pe 506







and Downtenet® None belonging to Guy were found listed, Of
William's parks, Newton was in the forest of Scuthamptonshiresd’
Collingborne, in the forest of Chute;l® and NMorton, in the forest
of Donn.l9 The latter two parks were msde forever "quit of view
of foresters, verderers, and all ministers, and ;ll_ﬁhlntl_haﬂ
longing to the rorolt...!zo For one year from Wichaelmas, 1286,
Willimm wes allowed to have a deer<leap at colllngbornO.'I

From time to time the king ordered the custodians of his
parks and forests to issue live deer to his brothers for stocke
ing their parks, William wes given fifteen does and ten bucks
for his parks of Swindon and sopworth.aa twenty-rive bucks and
thirty-five does for his park of H.wton,aa twelve dces and three
bucks for his park of Claverine,®® twenty bucks and twenty does
for his park of Banhnn,sa and (ive bucks and fifteen does for

his park of unlllnaborno.'e Geoffrey received ten does for his

1601086 Rolls, 1254+1286, p. 306,
176.peRe, 1247-1288, p. 95,

1801020 Rolls, 1254-1288, p. 23,

o0, sit.

2004PuRe, 124741288, pp. 95, 533, and 484,

21;255,. Pe 484,

®Pgloce Rolls, 1247-1251, p. 249,

®3Ibide, pe 342, 241114,, p. 305,
*®0lose Rolls, 1261+1263, p. 287,

2601080 Rolls, 1264-1256, p. 55,
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park of Byfleet;®’ and Aymer was the pscipient of fifteen does
and five bucks for his park of !itntyia and thirty bucks and
thirty does for his parks of Burghelere and Diunteuy-. Also
certaln gifts of deer wore magde without any indication as to
what should be dono,with_thou.ac ~In such cages 1t is likely
that they were glven elther for food or for stosking some une
specified property.

Deer were not the only animals granted from the lorests,
On May 29, 12850, Geoffrey de Langel', the jueticlar of the
forests, was ordered to grant to William 240 cows with thelir
oalvon;sl and in the following month the Jjusticiar wae advised
to allow these cows to pasture in the forest of Iytrsdalb.a'

Despite the fact that no one could hunt in the royal
forests without speciael permission, Aymer and his household
ovidently took whatever animals they wanted whenever end wherees
ever they plessedj for on June 27, 12563, Henry pardecned his
brother and his household "for taking beasts in any forests in

271v1d,., pe 78,
2851080 Rolls, 1861-1853, pe. 33.

251080 Rolls, 1264-1256, pe 3506
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Close Rol%g 242-1847, pe. 5323 glo!o Rells 47-13;%5
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Sl1ose Rolls, 1247-1251, p. 387.

521v1d,., p. 397, For other gifts of cows to Willlam, see
Close ROLLs, 1856=185%, pp. 3859, 342,
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England, from his first coming to the realm to Thursday after
the ootaves of Trinity, 1253,"3% put trespassing sontinued,
and Henry issued a similer pardcon on August 22, 13&6."

The king's brothers seem to have taken an active interest
1y besieged with requesta from the king to grtnt his brothers
a specified number of trees for timber, Although forty trees
appear to have been the largeast single gr:nt,aa there were a

number of calls for tvant338 b

or leas, willliam and Aymer
were the more popular reciplents of these grants, but Guy and
Geoffrey were not overlooked.

0f the four brothers, Aymer may have been the only one who
received large gifts of firewood and charcoal frcm the forests.
Suech grants as these were quite numerous while he wes a student
at Oxford.aa It appears, however, that the youth never became
accustomed to the harsh northern climatej for on May 20, 1858,

while the brothers were attending the Parliement at Oxford, the

380, P.Re, 124741258, pe 208,
S4rpid., pe 494,
38c10se Rolls, 1856-1250, be 219,
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king commanded the custodian of the forest of Bernwood to glve
to his youngest brother three tree-trunks for his hltrth.sa

From time to time the king gave robes tc his brothers and
their followers. Sueh grants were usually mede on the occasion
of the knlghting of one of the brothers' vassals or for the cele-
bration of some feast duy.‘o An example of such a gift 1s in-
teresting: Trfor the feast of Pentecost, 1251, Ceoffrey de
Lusignan was given a scarlet outfit, consisting of a tunie, a
aupertunic, a c¢loak, and a tm:.\."1 There were also gifts of
liveries for servants.%®

Henry very frequently made donations of wine to his broe
thers. Zach of these glifts usually included one or two OCIkll‘a
however, on occasion, the number of casks was increased considers

nbly.44
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var<horses, 47 ravbits,® ballistas,4? cloths,® veds,®® vutter-

f1tes,%® 53

and tents.
Certain other marks of Henry's affection caused more une
rest among his barons than the distribution of the more tangidle
presenta, Henry gave the brothers permission to hold ﬂllkbtl
and fairsj he freed their vtaﬁlli from serving on asalzea, Juries,
or recognitions; he sent them on diplomatic missionsi he used
then on committees; he placed them above the law; he used them
as witnesses for various transactions; and he allowed them to
carry on certain business in the king's name,
In addition tc smaller fairs which were held annually at
several of his manors, Aymer had under his jurisdiction one of
the larger falirs of medieval England,=-that of 3t, Gilles, The
normal length of the fair was sixteen daysj but the king genere
ally granted an extension, if 1t was desired."? on the vigil
of 8t, Gilus, the fair was proclaimed: "Let no merchant or

other for these sixteen days within a eireuit of seven leagues

47g10se Rolls, 1247-1251, pe 27,

"’a_qy;. Lib. Rolls, iHenry 111, III, 129,
951080 Rolls, 1256-1259, p. 32.
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round the fair, sell, buy or set out for sale any merchandise

in any place other than the fair under penalty of forfelture of
goods to tne Bishops"™° During the fair, the mayor and bail-
1rf's of Winchester retired to thelr homes as private individualsj
and "every function of oivil government snd the regulation of
trade was transferred to the eplscopal ortioills.'u‘

After Aymor Lecame bishop=elect of Winchester, he nc doubt
attempted to develop the falr of 5t, Giles with the same zeal
that he dlisplayed in the development of the rest of his bise
nopric. At the bishop-elect's instance, the king, on June 12
and August 14, 1251, proclaimed that all morchants on both
sldes of the seas coming to the lalir should "be quit of all
prises of the king and his bailiffs, vexatiomns and 1njurios....'av

Despite the fact that the king offered incentives to mere
chants, the falr of 1251 did not prove successful. The bure
gesses of Southampton and many werchants did not go to the failr
with thelr goods e¢s they were accustomed to do, Instead, they

remained in Southampton, exposed their merchandise for sale,

and restrained "the tronage and pesage to the prejudice of the
church of Winchester and of A(ymer) (bishop) elect of Wine
ohut.or."ba In retaliation, the king not only commanded the

55y,CeHe, Hampshire, V, 36,
59;3;2.. pe 38,

70.PsRe, 12471258, pp.98, 106
88, puRy, 1247-1258, p. 100,
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sheriff of Southesmpton tc ocause Aymer to have the same "seisin
rogarding this falr as was enjoyed by" the former bishops of
Winchester, but he alsc advised him to satisfy Aymer for his
103.0!-69
The atruggle between the bishopeeslect and the burgesses of
Southampton continued.®® Finally, on April 24, 1256, the king
inspected and conflirmed an agreement made by the two parties
on Sunday after the Annuneiation, 1264, By this agreement the
burgesses and thelr commonalty agreed and promised that "in the
future no vendible goods or merchandise coming at any time to
the town of Southampton on agcount of the sald falr or remalne
ing in the sald town for that reason" should be "sold or bought
in the town of Southampton by any merchant whether of that town
or not, sc long ss ths falr continues, victuals being always
sxcepted,” It was further agreed that if merchants arrived at
Southampton with the intention of attending the falir of 3t.
Giles, they should be foreced to omtim’ their journey. 1I1f,
however, they swore that they had not come for that purpose,
they might return, continue to the falr, or remain in Southampe
ton, Those who remasined, however, could sell none of thelir
merchandlse except foed.turrl.61 Evidently the king and his

brother attached much importance to St, Giles' fair, "the net

580,P.R,, 1247-1258, p. 109,

60g10se Rolls, 1251-1263, p. 511 and Close Rolls, 1253~
1888, pe X0y - ST il Piliijis
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lssues” of whieh "averaged some L£125 per annum, "8

In addition to the great falr of 5S¢, Glles, Henry pormite
ted his brother, Aymer, to hold yearly fairs at his two manors
of swoyneltunsa and Tsunton®® and weokly markets st the manors
of Halneldon®® and Sweyneston.%¢ of tne three remaining bree
thers, Willlam de¢ Valence alone seems to have recelved similar
grants, The king allowed him to hold ysarly fairs at the manors

67 Wrydolington,“s Ixningou,so Shrivonhnmmvo and

of Bampton,
Geynoabursh.71 With the exception of Geynesburgh, thess manors
alaso held weekly mnrkot¢.72

Henry II1 occasionally used his halfebrothers as envoys.
on January 12, 1257, Aymer was one of a group of three who were
sont to Louls IX, the Prench king, to treat concerning the

breaches of a truce between the two kingl.7a If the envoys

®2yeColis, Haupsnire, v, 38,
“onarter folls, 1, 444,
®41v1d,, p. 452,

6?;955.. Pe 456,

661bid., p. 444,

6?;2&3.. Pe 449,

*®harter molls, 11, = 8.
69100, oit,

"Ogharter Rolls, I, 471.

710hartcr Rolls, II, 486,

720rnnts were made for both falrs and markets,.
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acoosplished enything, Matthew Peris was ignorent of 18, %
Later in the spame year, Aymer was a member of another embassy
whioh wae gent to the French king to demend English rightss
This mission failed,”d

Three days after the prorogation of the Parlisment of
London, Henry gave Simon de Montfort, Peter de Sabaudia, ﬂieff!lr
and Cuy de Lusignan, end Hugh le Biged the power to make and
sonfirm truces between the kings of England and France, These
truces should endure until Whitsunday, 1261,7° The mission
concerned the glving up of those rights of succession which
denry, his brother, Richard, and his alster, Eleanor, held "in
the lands whioch the predecesaors of the said Louls, the sald
lLouls or his brothers hold,"''! Henry advised Louls IX that he
would labor to get Richard, Eleanor, and their children to res
asounce all rights which they held and that the envoys had full
power and speclal mandate to carry out his pran&ltt-v‘

A visit of 3eptember, 1855, gave Henry III an opportunity
to indulge his love of pageantrys his daughter, Hnrgnrdt,,lﬁl.
her hasband, Alexander III, king of 3cotland, made a trip to
Englend, Among those who took a prominent part in the elaborate
festivities whlech Henry provided were two of his halfebrothers,

T4yatthew Paris, Chronic
s a Majora, V, . 611, 'Quid actum
inde fuerit, adhuc non apparuit. -

751bid.. pe 659,

760,PoRe, 1247-1258, p. 628,
WIbldc. pe 663,
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“=lillias de Velence and Geoffrey de Lusignan, On September 2
Henry authoriszed Willlam and Geoffrey along with Roger Bygod,
earl of Horfolk snd Marshal of England, John de Warenne, Willlam
do Fortibus, earl of Albemarle, and Edmund de Laeoy, earl of
Lineoln,to conduct the King and Queen of Seotland and those
socompanying them to hils pr.ounoo.?’ Two days later, the wele
coming comulttee advised the king that they had received the
Soottish retinue "in thelr safe custody up to Hichaelmas 12554"
The coumittee furthor advised that it would "peruit nothing to
be dune in prejudice of the Seottish king or his kingdom or its
liberties."™° One wmay readily imegine the envy and hostility,
witu woleh the Englisi nobility viewed the upstart brothers on
this occasican,

buring his turbulent term as seneschal of Gasewny, Simon
de Montfort, earl of Leicester, incurred great expense. A come
mittee composed of Walter, bishop of Woreester; Walter, bishop
of Norwichjy Willlam, bishop of DBath and Wellsj; Aymer, bLishope
eloet of Winchesterj; Richard, earl of Cornwallj the king's
brothers, Willlam de Valence and Guy de Lusignany Richard, earl
of Gloucester; Hoger, earl of lorfolk and Marshal of Englandj
Peter deo Sabaudia; and John Balllol was appointed to inveatigate
Simon's claims, Henry obviously roliovbd the cormittee's ade

vice, for on January 4. 1lE5£, he 1asued a bond to Simon |

"®5ol1s, Scotland, I, 364 and CePeRe, 12471258, p. 424,
“Ogolls, Scotland, I, 384 and CePeRe 12471258, pe 44l







to satliely him "for his expenses in the king's service in
Gucony."al

During the Cascon campalgn of 1263-1264, Henry III used
one or more of his halfebrothers on committees to arbitrate bee
tween himself and his treachercus or recalcltrant subjects., ¢n
December 2, 1253, Henry ordered Simon de Montfort, GCuy and
Geoffrey de Lusignan, and William de Cantilupe "to receive the
award and judgment toushing the plaints which the king and his
have agalnst Amanisu de la Brett," who had been convicted of
treason by the ommen.“ The board of arbitrators advised the
king that henceforth Amanleu would serve him faithfully, For
security the sald Amanieu promised to hand over to the king two
of his castles for a period of two years and to have as many
of his men as the king wished swear to his keeping good falth,
ify however, Amanieu should fall to do so, the men were to ally
thenselves with the king ageinst their o'nrlord.“ On December
4, 1253, the king ratified the committee's nmd.a‘

In May, 1254, Willlam de Valence, William de Cantilupe,
and Peter de Montfort annocunced that they had come to an agreee
ment with Eschivat de Chabbeneys, ococunt of Bigorre, "touching
the homage to be dune tc the king of England by him and his
heirs for the county of Bigorre."®% In the same month Henry

l.PaRes 1247-1258, 1243 Shirley, Reyal Letters, II, 68-69,
82
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sent Geoffrey de Lusignan, William de Valence, Peter de Sabaudia,
Willlam de Cantilupe, Peter Chacepcre the tressurer, and Robert
¥alerand the atu&d. to negotiate with the "kmights, burgesses,
and others of the honour of Genzak," who, after the death of
Ellls fudell, lord of Bergerac and Genzak, held ocut against the
klng.aﬁ Four months later the members of the same ocmmittee
were still treating with the recaleitrant knights, burgesses,
and others of Gonndt.sv
The frequency wlth wiilch the names of Guy, Geoffrey, and
Willliam appear as witnesses in the years 1263 and 1254 indicates
that they were the king's constant companions during the Gascon
carpaigne®® Purther evidence of this fact is available:
Henry's endless largesse to his brothers during these years
proves not only that they were frequently in the king's presence
but also that they pressed him incessantly with their demands,®?
When they were on some sort of mission for the king, they are
not named in the witness llsts,%®

9CcereRe, 1247-1258, p. 2093 ROles Cascons, I, 338-339,
870.PoRe, 124712868, pp. B3565-356,

%In making this statement, I am in full acreement with
e We Naltland, "History from the Charter Reoll, EelloRey VIII
(1803), 726733, who was of the opinion that the witnosses were
actually present at the attestatiocn, For further information
conoernlng the Charter witness lists consult Joslah Cox Pussell,
"Charter Witness Lists Again," mﬂ% XIV{1932), ppe 1l08e
109, and the footnotes for furt ltllography of his own work .
and that of Ges Le Haskins,
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Henry was wont to settle muoh of his business and detere
mine many of his policles "in small councils without the amsent
of his baronl.'pl The witness lista for the years 1!53-&!!‘
prove beyond a doubt that a limited number of men surrounded
the king constantly. Among those who served as witnesses and
no doubt gave advice to the king were William de Valence and
Guy and Jeoffrey de Lusignane The Apulla arffair, hﬁ‘Iﬁihﬁ
Henry attempted to place Edmmnd, his younger son, on ths throne
of Sicily, provides further evidence that the king rornulﬁt.d
als policles in small ccuneils and was Influcnced by his hmlf.
brotharn.gg On NHovember 21, 1R85, Henry hinself stated thst
following the advice of his Couneil, of which Aymer, William,
and Geoffrey were members, he had placed the seal of England on
& group of privileges soncerning the Apulia ;rruxr.°5

During the Gascon campaign of 1253-1204, Henry sppears to
imvé granted Guy and Geoffrey de Lusignan power to transact
business for the king, Some of the letters patent for these
years were lssued in the names of one or both brothers or of
one brother and the king." Most of these patenta deal with
financial rowards to individuals for thelr homage and faithful

!I!’vIOQogs

91james 3. Saldwin, {ﬁ Eing's gounetl in England during
) ? Poa . T

the Niddle Ages (Oxford,
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The king'e Lusignan btrothers were sver on the alert to
help each other, a friend, @& vessal, or a servant, These
grants, whieh usually read "at the instance of", have to do
with every conceivable type of business. BSeveral rather ine
teresting exnmples follow,

On Octoher 1, 1251, Henry III gave permission tc Aymer
that "the whole of his free household, as well as those who
serve in his inn as other serjeants of his manors throughout
England, shall not be put on assizes, Jjurles or recognitions so
long as they be in his sorviced®® The nomual procedure, howe
ever, was for these grants to be made "at the instance of" one
of the brothers to an Individuals At the instance of fuy, |
| Henry freed Robert de Welles, Ralph, son of Slimon, Gilbert de
! Th.trord,gv and Robert de Grinlcotoga
i juries, or recognitiocna, The latter was also freed from "beling
made sheriff, coroner, escheator, reglster, regarder, inquisie
tor, forester, verderer, or other bLalliff of the king sgainst
nis uill."“ Similar exemptions were gained through the efforts
of Geoffrey and William for Ralph de Engelby, % Revert, sen of

Nigel, O Robert de Cokefeld, ® snd John de Bridgepori.103

from service on assizes,

. 960,PeRe, 12471258, pe 111,
| 1vid., pe 130,
gszb’.do. Pe 4082,
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Through the intercession of the Lusignans, the king was
persuaded to pardon their followers and servants for such crimes
as rape, 0% aont,10% gounterfeiting, °% nomtoide, %7 trespass,1®®
and theft. %% Although all of the brothers probably interiered
far more [requently than the records indicate, the references
to Willlan's intervention are lndeed numerous.

The influence of the king's Lusignan brothers was also

felt in the granting of vacant ecclesiastical beneillces.
Through the efforts of Guy and Willlam, Williem de Sexthorp was
presented to the chureh of Ierd.l.llo Just belore salling (rom
Portsmouth on July 7, 1268, Henry directed Richard of Cornwall
and william de Kilkenny, archdeacon of Coventry, "to¢ provide
Waster John de Lith', clerk of A(ymer) (bishop) elect of W(ine
chester) in a benefice of 60 marks," 11

At Meilhan on March 17, 1264, Heury advised Richard ol

Cornwall and William de Kilkenny to provide John de Antioch,

1040,P4Re, 1247-1258, pe 510,

19501050 Rolls, 1856-1259, ps 245 CuPelis) L247-1858, pe Sds

10838108 Gasoons, I, 34B-343; C.PeRe, L247~1258, p. 208,
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clerk of Geoffrey de Lusignan,with a benefice of forty or fifty
marks as soon as ponalb10¢11’ When Henry returned to England,
the benefice had not been presentedj and he promised Master
John that he would "provide for him in the first ecolesiastical
benefice that falls void of the king's gift of the value of .
not more than 50 marks a year,"113 Finelly, on May 13, 1858,
Henry ordered the bishop of Londen to hand over to John the
church of Rivenhall "by resson of the king's wardship of the
lands of Feter de Rovecestre,?lld

At the Instance of Cuy de Lusignan, Heary promised to proe
vide for John, son of Dsnis, coffer of Paris, a bLenefice to the
value of thirty merks e year, as soon as the opportunity ctutﬁllu
On October 20, 1265, William de Valencse and Geoffrey de Lusignan,
acting for the king, ratified Aymer's appolntment of his eclerk,
Ezery Curtini, as warden of the house of Sts Cross in the dlocese
of Wincheater "in consideration of ths probity, character and
knowledge of the said Emery," 16

Among other favors walch the Lusignans sought was that of
knighthood for thelr followers, As has already been polinted
outy the king occasionally supplied the robes and trappings of
knighthood for these mens17 geveral ameng the many of his

Y20.peRe, 1047-1268, pe 278, Mg, p, 07,
41014y pe 410,

1156.?.3.. 1247-1B58, p. 466,

U8charter Rolls, 1, 451,
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brothers! friends whom Henry knighted wore Willlam lutun.li'
Bortrand de Crossy, l? william de Walenfrey,1® guy de quercu,
and Peter Baz'nnrd.lgl Humbers who are listed ea having ree
celved robes and accouterments for the kanilghting cereuony are
not called by name,

Gther favors which Henry III granted his brothers were

protection for thelr stewards and mossengers while traveling

for thelir mautars,lea

protection for thelr merchants, aund froes
dom to trade throughout Ireland, Bugland, and Walolulga

Although 1t 1s evident fram the complaints of the Larong,
that they were primarily concerned over the king's grants of
money, warsilips, and escheats to his Lusignan brothorl.lg‘ they
mist have been cognizant of the thousends of mliscellanecus donge
tlons and marks of favor which Henry I1II also showered upon the
Lusignans; and, no doubt, their wrath was further increased by
these 1ndications of the king's affection,

llagélea Gascons, I, 4209,

llolb’o_do. Pe 360,
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CHAPTER VII

THE EXPULSION

Electl sunt fratres regls Henrieli et multi nllonig'n...--l

Although the baronial movement of 182568 to 1267 cannot be
ascribed entirely to the desire of the English barons to rid
the country of the king's Lusignan brothers, certainly the
partlality which Henry III showed them was a contributing
factor in precipitating the orisis.? The hatred which the

lepannales Dorenses,” M.GeHs, %‘ XXVII, 520, "The
brothers of king Henry and many fore rs wore expelled.eess.”

aaucording to Professor Powlcke, "the brothers of the house
of Lusignan, though they were not popular, do not seem to have
been marked down untlil they resisted the process of events at
Oxford.” (He I, 384) And "the main offence of the kini'l
brothers was that t© nad refused to swear to the provisionse
(Loce git.) And further: "Some annalists, unfamiliar with poli=
tlcal airs, naturally aseribed the baronial movement as such
to the unpopularity of the king's halfebrothers." ( '.gg;,.
ne 1) I cannot concur with Professor Powicke's con one It
is my firm conviction that long befors the Parliament of Oxford
met the English barons considered the Lusignan brothers asnd
other Poltevins in very much the same light as we view a ring
of gangsters today. I am inclined to believe that the feeling
of resentment, jealousy, and hatred toward the Lusignans was
smoldering throughout the period from 1247 to 1258, There can
be little doubt that the bsrons were familiar with the numercus
excesses wilch the Lusignans committed during this period.
They were aware that the king was endowing his brothers heavily
with wardships, escheats, and other lands. They also knew that
William de Valence and Aymer were two of the wealthiest men in
England. Indeed, I should be more surprised if publie opinion
were not agalnst the Lusignans. And although I should hestitate
to aseribe "the baronial movement as such to the unpopularity
of the king's halfebrothers," in view of the fact that many of
the ltems of the Provisions of Oxford were directed (continued)
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Lusignans evoked commenced on their first entering England in
1247 and culminated in their expulsion on July 18, 1258,

The aversicn which the barcns felt for the king's brothers
“"originated not in the bare fast of their forelgn b&fth. but in
thelr uncenstituticnal doctrines and utter lawlessness."® In
deseriblng the Lusignans to Pope Alexander IV, the barons clalmed
that the king's brothers "plundered the poor, begulled the sime
ple, cherished the impious, oppressed the innocent, exulted in
the worst things, rejoiced when they had done evil, .+ basked
in the tears of widows, rejoiced in stripping ocilldren of thelr
goods."® Indeed, their excesses were so grave and so great
that "their inferiors could not live beneath themj their equals,
with themj nor their superiors, above thom.‘s When 1t was
brought to their attention "that their conduct was contrary to
the English laws, they scrupled not to reply, 'What do the laws
of England gignify to ust We regard them not«"® fThere can be

against the aliens, uspoolully the Lusignens, I cannot help
but feel that the barons were "out to get" the king's brothers
from the very beginning,

50. He Richardson, The National Movement in the Relgn of
Henry 111, pe 7le

4Letter of the barons to the Pope in Ann., de Theokesberis,
172,
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no question that the brothers felt entirely safe; for not only
did the king distort justice in their favor, tut he "gave orders
that no chancery writ was to be issued which could be productive
of injury or loss" to thems’
and their followers would be ontirtiy too tedious, Ior the
sake of illustration, however, a number of the more interesting
ones should be indlicated, Indeed, this beocomes a necesaity in
view of the charges which the barons laid before Pope Alexander
IVe

VWhen Guy returned to England from his crusade, he borrowed
Aorses Irom the Abbot of Faversham and never returned thﬁn.a
Hore colorful, however, was the outrage of William de Valence
against the Blshop of Ely., In the year 1252, Willliam ceame from
hls caatle of Hertford and against a deoree of the king entered
the park of the Blshop of Ely which was near the bishop's manor
of Hatfields Therein he hunted without the license of mnyone,=-
an act whioh was not only a violation of the law of the land
but also a violation of the honor of e knight, After William
had finished hunting, he went to the manor of the bishop and
soupht drinke On finding nothing but ale, he swors profusely,
broke down the door of the cellar, removed the taps from the
wine casks, and drank as much as he wanted, After his own

hirst had been quenched, he ordered the cholcest wine to be

"Ne DenholmeYoung, Richard of ¢ (oxford, 1947),
Pe B84 citing Matthew Paris, ca Vs pps 594, 689,

“Matthew Paris, Chronica Majora, V, 204-205,
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distributed to his grooms and all who wished, as 1f it were
water or gcommon ale, When he and his men had drunk to the
peint of inebriation, they retired. Later, the bishop's sere
vants found wine flowing sbundantly over the flocr of the
cellar,? _ _ R

According to.lattha- Parls, shortly thereafter Geoffrey
de Lusignan, proposing to rest at the monastery of St, Albans,
sent his groom ahead to announce his arrival and make 8¢comOe
detlions for hims, When the groom arrived at the gate of the
monastery, without even greeting the gatekeeper, he demanded a
repal apartment for his master, who, he claimed, was of kingly
bloods The gatekeeper, In a seemingly socl and collected man=
ner, informed the groom that it was the custom of the monastery
for those who desired hospitality to ask for 1t gently and not
boisterously. Thereupon, the infuriated groom demanded the
direotion of the stables, The gatekeeper indicated to him a
long dullding, where three hundred horses could be stabled withe
out diffieulty, On that day, however, a number of churchmen
and laymen had gathered at the monastery for hospltality: they '
had been dined, and thelr horses had been fed,. Geolfrey's
groom entered the stable, and on observing many horses and
grocma, drove them from the bullding, Indeed, he left no
corner of the building oooupiod.lo

9mtmow Paris, Chronieca Majora, V, pp. 543-344, 3See also
YeCloHe, Hertford, IiI"?ﬂT"IUU

10uatthew Paris, Chronics Mejora, V, 344-345,
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Par more ecruel, however, was Geoffrey's treatment of the
king's oocke At Guilford, on the dey of Cireumecision, 1253,
Geoffrey became sngry with a certain Roger, one of the king's
chlef cocks, He and his men rushed upon the said Roger, tresated
him up, and pulled cut the hairs of his head oneebyeone, Az a
result of such torture, the cock disds The master of the cocks,
en reporting this ineident to the king, reseived nothing but ;

IOOfflnll

Agcording to Willlam de Riphanger, the conduct of the balle

iffs and seneschals of the Lusignans was such that they deserved
to be called robbers, Thelr excesses weres, he vouched, too
numerous to relates One, however, was deserving of attention
and was 1llustrative of all the others, Once a youth was passe
ing through a little village called Trumpeton. When he was
attacked by a dog, he picked up 2 stone and threw it at the
animal, hoping theredby to defend himself, Instead, the stcne
aceldentally killed a hen belonging té one of the village women,
The outery which the women raised brought forth her neighbors,
The youth swore under cath that the death of the fowl had ocme
about accidentally and offered to pay double its value, But

the woman accused the youth of every ecnceivable erime snd eriled
loudly for vengeance, An insclent servant of Willlam de Valence
happened to be passing, He took adventage of his master's posi-
tlon, selized the gulltless youth, and sent him bound with chains

lronn de Oxenedes, Chronica, pe 175,
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to an intolerable prison. After a few days the youth died snd
was burled in s cemetery, Three days later, William de Bussey,
seneschal of Willliam de Valence, passed through that region,

n hearlng what had been done, he ordered the corpse to be dis-
interred and hung from a rm-moa glbbot. A1l ef thon th.lm.
walled the chronicler, were done without tr.lll-u | |

Seeptical though one may be of many of the atroolty atories

attributed to the Lusignans and their servants, there can be

ittle doubt that many of them were true, There is the case
brought against Aymer and his bailiffs befors the Couneil,l®

John Pitz Geoff'rey "sought redress for an attack made by the
balllilfs of Aymer de Lusignan on the elerk and wen of John's
manor of Shere...'1% It appears that Aymer had sent these "men
who plundered the church, killed the clerk, end some of John's
tenants, and robbed and beat others,"l® pespite the fact that
John had presentsd his complaint to the king, "Aynﬁ'u influence
had .4 prevented the cese from being heard.":6

12511110m de Rishanger, cle ot the Hi

4, With only a few omissions, n s The a8 gor
tells it, Whether it is true or not, I am mn’bh to saye. It
does, however, tie in with the barons' complaints to Alexander
IVe That mllimozéunuy was mnbh of this action, :n
Treharne, The Bar Period Pe 125, who states:
"willlem de Dussey, the arreq: 2! ﬁﬁ':neal steward of williu
de Valence, was tried in Jtmury. 125690, on many charges..."

130, PuRe, 1258-1266, pe 2.

14
Treharne E i_z;g % of Heform p. 113, citing
Cloaen ‘?olLl, . e E%%' 8y Ch ca i&]ora. Vs
- ZislE Pe

Vi, 408-4090 See also OQ’CR.' L 2ok

15c.r.n.. 12568-1266, ps 2. See other references in footnote 14
above,
18

CePeRey 1258-1266, pe 24 The Council saw to it that
justice was rendered,
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Although ihn IEnglish bqrqna,aurtaiﬁqy were enraged by the
atrocities conmitted by the Lusignens and thelr followsrs, they
were even more indignent that the king was bestowing those emolue
monts which they felt to be rightfully theirs on penniless fope
elgners who were surpasaing them both 1g preatige qu)tiohpqa;v
The barons were Juatiriid in ﬁﬁnio complaints: Willfam and
Aymer were two of the wealthlest men In England; and all foup
brothers appear to have outranked most of the English nobles,
even though their best c¢laim to nebility was vested in the
appellation "the king's brotharl.'la

In rewarding his brothers; the king transgressod not only
the letter but also the spirit of the cherters, e interfered
in eplscopal oleotiona;1° he abused the feudel customs ooncerne
ing wardships®? end narr:ag.a;'l he placed his brothers above
the lewy he freed their followsra from service cn Juries,
aeslizes, and recognitions; he pardoned their servanta and

‘Turignt, Politicsl Songs, pp. 86-87,

187he position of their names on the witness lists, their
prestige with the king, and theip sérvice in lmportent officiel
capacities bear witness to this fact, DBut see nlso their attie
tude in 1,10 aboves

19Cumpnro Hagna Charta, Artiecle I in Select Charters, o, 42,
20

Compare Magna Charta, Articles iI=V in Select
PPe 48«45, 8ce also Chapter IV above and ne 4 0 8 chapter,

Hoompare Nagna Gharta, Articles VI-VIIT in seleot Charters
PPe 45=44, The marriages of William de Valence wit: Joan
Huntohenesy and Allce de Lnnignun with John de Warenne were, in
reality, a violatlon of Article Vis From the barons' letter to
the pope, one 1s led to believe that the Lusignan brothers also
viclated the articles concarning marrisge,
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followers for certain heinous erimes; and, indeed, he appears

to have bended together with them and other aliens against the

rest of the tmm.u ‘

For eleven years the English barcans suffered the arrogance
and cruelty of the Lusignans., ¥or eleven years they observed
the king lavishing upon his despicable brothers those things |
wilch they themselves desired. Finally, the day of reckoning
arrived: the king was completely bankrupt. The situation is
ably depicted by Tout, who states:

During the early months of 1258, the aliens ruled
the king and realm, added estats to estate, and defied
all attempts to dislodse them. Papal agents traversed
the country, extorting money (rom prelates and churches,
The Welsh, in secret relations with the lords of the
march, threatened the borders and made a conflederacy
with the Scots, The Prench were hostlile, and the barons
disunited, without leaders and helpless. A wretched
harvest madie corn scarce and dear, A wild winter,
followed by a long lste frost, cut off the lambs and
destroyed the farmers' hopes fur the sumser. A mure
rain of cattle followed, and the Poor were dying of
hunger and pestilence. Henry III was in almost as bad
a plight ss hﬂ peocple. e had utterly falled to sube
due Llewelyn, A papal agent threstened him with exe
communication and the resumption of the grant of suuy.“
He could not control his ferelgn kinsfolk, and the
rivalry of the Bavoysrds and Poltevins adi.d & new ele~
ment of turmoil to the distracted relations of the
magnates. [Hls son had been forced to pawn his best
estates to William de Valence, and the royal exchequer
was absolutely emspty. Money must be had at all risks,
and the only way to get it was to assenble the ma:nates, "o

*2certainly Henry violated the spirit of the charters by
these acts,

uuy-olyn ap Grulfydd, who united the Welsh princes under
his lordship and assumed the title "prinee of wales." (Powicke,

Hemry 111, I, 380).

g“rhis reference is to the granting of the erown of Sleily
to Henry's younger son, Rdsund,

#vcut, Llstory of Englend, 1216-1377, p. 96.
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on April 2, 1268, the lesding men of the nobility and
clergy assonbled at London, In the varlous meetings of the
parliament, debates were heated; rash words were cpoktn-"
Finally, the barons "forced Henry, in return for the promise of
an ald, te consent Lo the rnrprm of the realm by a Commlbttee of
Ttmtsy-four."w 0f these twentyefour, the king was given authe
ority to cheose twelvej mad the barons, the other twelve, The
Committee was entrusted with the task of drawing up s list of
compleints which should be presented to a parliament which was
to meet et Gxford in Junl-aa

In the meantime, the barons continued to "mature their
achcma,"ag while the king sent ambassadors to France to treat
with Louls IX concerning a truce~® end an embassy to Rome "to
usk for the dlspateh of a papal legate ss well as for an ame-
lioration of the conditlions of the Siecilian bulintll."al At
length, on June 11, 1268, the parliament, which seems to have
included "a full assembly of the barcnage and higher clergy,

assembled at Cxford,"O2
1216-1377, p. 98 snd Stubbs,

2G‘I‘emt. t of Iing
Gonstitutio Tl I, 75,

275t least three, ir not four, of the Lusignans represented
the king on this committee,

283, P. Treharne, "The Personal Rule of Henry III and the
Alms of the Baronial Refomsers of 1288," History, New Series,
XVI(1931-1932), pe 340, :

29pout, History of England, p. 99.

Opowicke, Henry IIl, I, 378+ See also Chapter VI above,
31

Ca 2_&.

583tubbs, Gonstitutional History of England, IT, 76,
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The threat of war with the 'Ollh gave the barons an excuse
to appear at Oxford with armed rmn.” Matthew Paris, however,
belleved that the barons expected to have trouble with the king's
34 pitimstely, & truce with the Welsh furtheved the
already-oxisting hatred betwesn Willlam de Valence snd Simon de
Montfort, Willlam, who dld not favor the truce, accused Simon

brothers,

of being a traltors, The irate earl replied: "No, William, I
am nelther a traltor nor the son of a traitor. Our progenitors
were different,"o>

To a meeting of the parliament the committee presented not
only a 1llst of proposed reforms but alsc a new plan of govarnnnntgas
The opposition of the Poitevins to this plan of reform, which
is known in history as the Provisions of Oxford, "was disregard-
ed and overridden by the barons without any difficulty until
June 28nd, when the Poltevin obstruction became a2 serious and
dangerous obstacle."®’ Several decislions of ihe committee aroused
the Poitevins, "to extreme defiance,"8 Royal cestles should
be bestowed on none but native-born EnglishmensS® "my-m

ful oppressions alleged agalnst eny balliffs, royal or baronial,

335tubbe, Constitutional History of England, II, 76,
*yatthew Paris, Chronica Majora, V, 695696,

3%1v1d., pe 677,
*Cann, de Burton, 459-443,

svTr.harnn. The Baronial Plan of Reform, p. 7€,
Loc, oit,

39ann, de Burton, pp. 444, 430-440,
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were to be investigated and punished, snd any lord responsitle
for these misdeeds was to make reparation; this was doubly eme
phasized in the case of the Poltevins3®®® ana every bishop,
earl, baron, snd knight wes to swear to uphold the provislons,4l
If any one refused, he should be considered an enemy of the
ltnu-‘s

Desplte the threats of Simon de Montfort and other nobles,
the Lusignans refused to swear to the proviuons“ and began to
plot agalnst the barcus. ¥ After failing in several ltuwpta.“'
they evidently realized that in the end they would be forced to
leave England; for Guy and Geolfrey persuaded the lord Edward,
who had borrowsd monsy from them,tc make the ormer keepor of
Cleron and the Channel Islands and the latter seneschal of

Gucany.“ ¥hen the plot was diseovered by the barons, letters

M"m—M‘M Befors, pe 76 end Ann. de

41 :
e Emﬁ; M. S. Cot Jul 2.9* ¥e fol, 31
re nlto%mg.r, sronicle ﬁm ars, Pe il?..
“Ann. 4s Dunstaplia, p. 2093 Ann. de Theokesberia, p. 174.

“'ntthw Paris, chrunlou s V, 6983 m. de Duns ia
Pe 209; Ann. de Burton, p. 444 oon onrlc
cnitthon_ioni & u.tﬂmlt

» L ] »

4"1'1:.1- point is beast tout in the letter of the barons
to the pope. See Ann. de Theokesberia, p. 171 or Natthew Paris,
Additamenta, pe. 215, : o,

45500 the lotter oited in n. 44.

4®ror several references, Treharne, .ie Barcnlal Plan of
Reform, pe 77«
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were dispatohed to Gaseony, 0Oléron, and Ireland, advising the
officlals and people of those regions to obey no order which
came to them from the lord Edward, unless it was conlirmed by
the kings*” uUpon the failure of this attemps, the Lusignans
decided to flee, _ i

Metthew Paris gives an interesting account of the flight,
Un the night of June 22, while dinner was being prepared, the
half-brothers of the king sscretly left Oxfords®® In their
flight they had their servants ascend the higher positions to
see if the barons were following them, Finally, after urging
on thelr horses with all their might, they arrived at Winchester
and took up their abode in Wolvesey castle, Aymer's episcopal
residence, %’

When the barons learned that the nﬁnxgnuns had fled, they
became slarmed: 1t wase entirely possible that aid might be
secursd from the continent, As a result, they immediately
ordered all of thelr followers and every one else present to
arm themselves and set out by horse for #inchester,%0 gn their
arrival, the barons beselged Wolvesey castlesl At length, the
Lusignans evidently reallized that they could not hold out; for
they sent their messengers to the barons, stating that they
were willing to beccme reconciled and were prepared to stand

$70.PuRey 18471258, p. 639, See also Treharne, The Baronial
Feriod of Ruform, Pe 77e

48
Matthew Paris, onica Najora, V, €98. See also o de
Dunstaplia, = , p, % story of England, p. 102,
‘guatthpv Paris, Chronica Majora, V, 698,
Psoss sit, Slann, de Burton, p, 444,
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by the Provisions,5®

But the barons wers unwllling to give the king's brothers
a second chance: they must leave the kingdom with thelr house-
holds, "at least during the period of reform."® To the king's
imprecations, the barons releated only to the extent that they
offercd Willlam de Valence and Aymer de Lusignen, who held lands
in Bngland, the opportunity of remaining under their custody.
Willlam and Aymer refused to acsept these conditiocns, and zll
four brothers asked permission to leave the country. Although
they had hopes of retalning the full income from their lands,®®
they were allowed only enocugh for their sustenance. The ree
mainder wae to go to the custodians of thelr eatatesj and if
they should ever be allowed to return (which was unlikely),
the accuwmlated wealth would be turned over to thm“

The brothers were evidently amenable to these conditions,
for on July 5, 1268, the king lassued letters of sale conduct
for theme By these letters he appointed Humphrey de Bohun,
earl of Hereford and Essex, John de Warenne, sarl of Surrey,
end Willlam de Fortibus, earl of Albemarle, and certsin other

®%ann, de Burton, p 444.

53
Ann. de ?ton, By 445 and Treharne, The Baronial Plen
of Heformy, pe . i
54
&t Burton P, 445, Trehamme onl of
Reform, Pe ?% elt %. %g to .‘p.’l_ H: eﬁnr
the brothers asked to al to leave the count with all

of thelr wealth plus the future proceeds from their lands, I
do not see tiille in the source.

55&. de Burton, p, 445,
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nobles to conduct his brothers and thelir households to Dover
and from there to Whitsand., This mission was to be accomplished
before July 14,5

According to the Burton annalist, the brothers were given
six thousand merks before they left England.®” of this accunt,
William and Aymer each recelved three thousand marks.>® It
would thus appear that Guy end Geoffrey may have been expelled
without resources. If this were the case, the barons evidently
Justifled their actlon on the grounds thet these two Lrothers
held no propertiss in England in thelr own rlsht.” It 1s possi~
ble that Guy and Geoffrey had no extensive resources in England,

The six thousand marks were sent to Dover, where they were
to be handed over to William and Aymer by Walter de Grey and
Robert de Ferrarls, earl of Du-by.‘o On July 6 the king ordere
ed Richard de Grey, cutodlan of the Cingue Ports to search
the brothers snd thelr retinues for money snd weapons.S: It

564ymer, Posd I, 11, 403 Cu.P.Re, 1247~ - « 8403
Ann. de Purton, p. 44b. ko

Tann. de Furton, p. 445,

w?ar this statement, Trehsarme, The Fmial :;!n of
as his source.

Ref Pe 79 cites Ann, de ¥ Pe 4
1 Egu been unable to mﬁ"tﬁ;npnhﬁm into the asccount

of the Burton annalist. But C.P.R., %ﬂdﬂ-%n « 641 specle
fically states that 3,000 merks were from the cone

vent of Walthem "out of the money of ¥illlam de Valence on

deposit in thelr house...to be carried to Dover and delivered...
to the sald Williameee."

so'rhia peint 18 clearly brought out in Ann. de Purton, p.445.

&0
Ireharne, The Baronial Plan of Reform, p. 79 and Co.P.Re,
12‘?-1358. 9- “1.

®1c10se molls, 1256-1259, p. 317,
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appears, however, that the Lusignans had already plsced both
money and other objeocts in the New Temple at London and in
certaln rol;gioul houses for ufo-htpinso'“ Accompanied by a
group of allens, the Lusignans sailed on July 18, 1258,5% e
revolution had been mccomplished without bloodshed,

a2
Anne de Burggg, Pe 445} CoPoltey Lﬂ. Pe 224
'Mandate to the preceptor and the treasurer New Temple
London, to deliveres..a bex deposited with other things in thnir

house by William..."; and Ibido’ PPe 6438644,

6350wt oke, Jenry IiI, I, 385 olaims that the trothers
salled on July 14, nseme, The Bar P of Reform, pe
79 gives July 18; Matthew Paris, ca ora, v, - glves
July 18, '

“?roharne. The Baronial Plan of Reform, p. 97.
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EPILOGUE

Although one would like to lmow juet why Henry III was o
indulgent to the Lusignans, it 1s difficult to arrive at & defis
nlte conclusion. There can be no doubt that he loved all of his
brothers and sisters: all of them were the reciplents of fre=-
quent donations of one sort or snother, But fraternal love does
not dseem to explain the whole situstion,

By marrying the Lusignans into the ranks of his native
barony, Henry III was probably just as much Interested in create
ing a powerful court party as he was in providing for his rela-
tives. The marriages of the penniless Lusignans with the king's
poweriul vazseals not only prevented the further aggrandizement
of certaln English noble families through merital union but
algo gave the king an opportunity of drawing closer to nimself
the loyaltles of vessals who might, on occasion, pgilve him
trouble, _

iIn hias policy of endowing the Lusignans with Lncomes and
propertiss, it 1s entirely possible that Henry IIl wss attempte
ing to set up the French system of eppanages for younger meme
bers of the royal family, The Lusignans themsslves considered
that they were of royal blocd; Henry bslieved that they should
not "be of a worse condition than others tut of & better." In

this respect, however, lenry was never able to suceeed entirely,







That he must have met with resistence is indicated by his ine
abllity to create William de Valence earl of Pemiroke, despite
the feet that the latter held the lands belonging to that title,
Prom the very begimning the Lusignans conducted themselves
in a manner which was entirely incompatible with lﬂclllh custom,
Henry's brothers may have scquired a part of their rowdiness

fror asssociation with their temperamental mother, It may have
been that they brought from France the idea thet nobility and
royalty were above the law and could not be restrained by legal
procesgses., Liffiocult though this peint would be to prove, cere
tainly the brothers assumed this attitude shortly after thelr
arrival in England,

If the questicn should be raised as to why Henry II1 seem-
ingly accepted so readily the expulsion of his brothers, one
does not have far to go in secking an explanation, Henry was
under the dumination of Simon de Montfort and the Couneil,
There can be little doubt that the orders issued against the
Tusignans during the beronial struggle were instigated by the
barons,

Although the experiences of the Lusignans af'ter the expule
slon present an interesting story, they do not fall within the
scope of thls worke 3uffice 1t to say, Aymer dropped from the
pleture during the Barons' War, After receiving consecration
s Bishop of Winchester, he died at Paris in 1261, enroute to

England where he hoped to ferce himself upon his bishepric,

Tfollowing the war, William, Guy, snd Geoflfrey returned to







183

inglend, and Henry III welecomed them with open arms, But years

of exile had obviously changed the mental or moral outlock of

the Lusignans: 8o far as we know they lived at peace with the -

Inglish noblility., Perhapsa, like the Stuarts of the festoration, !

they were loath to renew their travels,







APPERDIX 1
February 5, 1856 Vestminiaster

Inspeximus and confirmation of an agreement made A, Ds 1262
on the Saturday after the feast of 8t Hilary between A, elect
of Winchester and Slr Willian de Valencia, hls bLrother, on the
one part and Sir Richard de Clara, earl of Cloucester and
Hertlord, on the other part, whereby the sald earl granted to
the sald A, and W, the marriage of Gilbert de Clara, his son
and heir, so that the sald Gilbert should contract metrimony
with Allce, their niece, daughter of Hugh le Brun, sometime
count of La Marche and Angouldme, their brother; and for this
marrisge the aald A, and W, owe the sald earl 5,000 marks of
good, new, and lawiul sterlings, to be paid to the said earl
his aseigns, executors or thelr assigne, bringing the puunz
writing or a copy sealed with authentic seals, at the New Temple
of London, without clmmor of judgement at the fellowing terms;
at the octave of 8t, Hilary in the sald year the sald bishop
and Williem shall deposit 600 marks under their seals at the
sald Temple to be pald to the sald earl or his assigns on the
Monday after the octaves of the Puriflcation, the contract
belng then confirmed anc lurct:lu glven, as mentloned belowj
at the Kaster next follow hey shall deposit 1,200 markss
at lichaelmas, 1265 (eic), mlus at the Easter next
following, 600 marks, at tho Michaelmas next following, 600
marks; and at Michao 12686, 1000 marks; and this last 1000
meriks shall not be pald ir tho sald Alice dle Lefore that teram;
but all residue ol the total sum at the aloresaid terms and
place shall be paid to the said earl or his assigns notwithatande
ing such death; moreover The espousals shall take place imuo=
diately on the arrival of the damsel at the demand of the sald
Ae and We at the Baster next alter the making of this deed, the
sald 1,200 marks being first pald; and forthwith the sald earl
shall sselign 200 ls of land to the said A, and We in the neme
of the damsel or to the damsel herself by way of dower for her,
whicl: land shall be in & fitting place of which the name shall
be expressed,

And il by the default of the said Allce or her friends the
marriage shall remain uncelebrated within the last aforeaald
term, none the less the whole sum of 5,000 marks shall be paid
as aloresald without elamour of judgement; but if 1t happen
that the said Gilbert de Clara on attalining the age of fourteen
years or under shall by himselfl or by his friends, in the







lifetime of his father, refuse to celebrate the sald marriage,
then all the aforesseid sums recelved with 2,000 marks by way of
dameges and interest (end ps 430) shall be repaid to the sald
As and We and to the lady Hyolenda, countess of La Marche and
1éme at the New Temple by the sald serlj for which repay-
ment the sald earl shall give sufficient sureties, being men
in religion, before the Monday after the octave of the Purificae
tion of the Virging but if the sald Gilbert refuse the marri-
as aforesald after the death of his father, the said earl
1ls, ordains and grants 200 1, of land of his inheritance in
a fitting place to be sxpressed by name to the gsald Allce, for
her dower and support, to be held by her during her lifej and
in addition the sald A, and W. and the ccuntess of '-
shall have 300 1, of land of his inheritance in a fitting place
to be beld by them for their lives in recompense for the sald
paymont of 5,000 mariks; and nelther the said Gilbert nor the
said Ay and W, nor the sald countess nor Allice shall demand
anything from the executors of the sald earl on ascount of the
£,000 marks paid as aforesald, btut &ll that ls in arresr of the
sald sum shall be pald to the sald executors or their assigns,

And if during the lifetime of the said earl, the sald
Gilbert shall dle, the sald earl shall place the sald Alice in
full possession of the said 200 l. of land by way of dower withe
out delay, and the payment of the ssld 5,000 marks shall be
made as aforesald; moreever if the sald Gilbert survive his
father, and the said marriage be duly celebrated notwithstande
ing the aforesald assignment of 200 1. of land, the sald dansel
shall have her dewer of all the lands of the sald Gilbert acce
ording to Yhe custom of the realm of England,

Moreover Ghe sald A, and ¥We and the sald esarl are to meet
at Londom ¢n the Monday after the pupification to [ind and give
matual sureties under the following form; that is that the asid
bilshop and Willlam his brother shdll give to the sald earl three
or four sufficient lay suretiecs for the payment of 1,200 merks
at the Basbter next following, each of the sureties to be bound
in a fixed portiony and for the payment of 1,000 marks at
Michaelnas following three or four suretics, clarks with a mere
chant of Caliors, one of the clerks to be the treasurer of
Salisbury and the reat as sulficlent as he, and each of them
to be bound for a certain portion; and for the payment of the
remaining 2,200 marks they shall give religious men, that is
four or five monasierles, each to answer ocr a certain portion,

- And unless 1,200 merks are pald at the term of Easter or
within a month followlng, the [irst payment of 600 marks is
not to bs socounted as pald; and if the remaining payments are
not made within a month of the appointed term, 300 1. [aig) of
the first payment is not to be accounted as paid; the payments
notwi thatanding to be made in full of every term both of those
past snd those to conej and this shall be obgerved duripg the
lives of the sald bishiop amd William or either of themj but
if after the death of bath of them there shall be any default






in the payment of the terms, then after the lapse of three
montha that shell be understood which is expresesed sbove of
one months

Horeover if the said Alice shall die before the NHonday
after the octave of the Purification, the said A, snd W, shall
have the 600 marks deposited returned to them and shall in no
way be bound by this agreement.

Charter Rolls, I, 438-439.
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sources for the history of thirteenth century Englend would ine
elude countless volumes., Thies peried of English history is
popular not only among English but alsc among American and eon-
tinental historians, Practlcally all writers dealing with the
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